



ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ

ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΕΝ ΑΘΗΝΑΙΣ
ΤΗ 16 ΙΟΥΝΙΟΥ 1982

ΤΕΥΧΟΣ ΠΡΩΤΟΝ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΛΛΟΥ
70

ΝΟΜΟΣ ΥΠ' ΑΡΙΘ. 1262

Για την παροχή κινήτρων ενίσχυσης της Οικονομικής και Περιφερειακής Ανάπτυξης της Χώρας και ισοποσίτησης συναφών διατάξεων.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

Κυρούμεν και εκδίδομεν τον κατωτέρω υπό της Βουλής, ψηφισθέντα νόμον:

Άρθρο 1.

Έννοια Παραγωγικής Έπένδυσης.

1. Για την εφαρμογή των διατάξεων αυτού του νόμου παραγωγική επένδυση θεωρείται:

α) Η κατασκευή, επέκταση και εκσυγχρονισμός βιομηχανοστασίων και κτιριακών εγκαταστάσεων, καθώς και βοηθητικών εγκαταστάσεων των επιχειρήσεων.

β) Η αγορά μη χρησιμοποιούμενων, αποπερατωθέντων ή ημιτελών βιομηχανοστασίων και συναφών κτιριακών και βοηθητικών εγκαταστάσεων, που η έναρξη της κατασκευής τους έγινε μέσα στην τελευταία πενταετία πριν από τη δημοσίευσή αυτού του νόμου.

γ) Η αγορά καινούργιων μηχανημάτων και λοιπού μηχανολογικού ή τεχνικού εξοπλισμού παραγωγής. Η αγορά καινούργιων ηλεκτρονικών υπολογιστών και λοιπών συστημάτων μηχανογράφησης ή αυτοματοποίησης διαδικασιών.

δ) Οι δαπάνες επενδύσεων που αποσκοπούν στην είταγωγή, ανάπτυξη και εφαρμογή σύγχρονης τεχνολογίας. Η δαπάνη εγκατάστασης πρότυπης δοκιμαστικής μονάδας. Οι δαπάνες επενδύσεων για εφαρμοσμένη έρευνα, και η αγορά οργάνων ή εξοπλισμού εργαστηρίων εφαρμοσμένης βιομηχανικής ή μεταλλευτικής έρευνας.

ε) Οι δαπάνες μεταφοράς για μεταγκατάσταση υφιστάμενων παραγωγικών μονάδων σε λιγότερα αναπτυγμένες περιοχές ή μέσα στην ίδια περιοχή, αλλά σε βιομηχανική ή βιοτεχνική ζώνη.

στ) Η κατασκευή καινούργιων αποθηρευτικών χώρων, ψυκτικών χώρων, χώρων ξήρανσης και συντήρησης προϊόντων, καθώς και η αγορά καινούργιων αυτοκινήτων—φυγείων ή πλοίων—φυγείων, εγχώριας κατασκευής.

ζ) Η αγορά καινούργιων μεταφορικών μέσων δικλίνησης υλικών και μηχανικής μεταφοράς εργατοτεχνιτών και υπαλληλικού προσωπικού, ως και εξοπλισμού και εγκαταστάσεων δικλίνησης υλικών.

η) Η ανέγερση καινούργιων εργατικών κατοικιών για τη στέγαση προσωπικού της επιχείρησης, καθώς και κτιρίων ή εγκαταστάσεων ή εξοπλισμού προοριζομένων να χρησιμοποιηθούν για την ανάφυξη ή συντήρηση εργατών και υπαλλήλων,

και εφ' όσον κατασκευάζονται στην περιοχή που είναι εγκαταστημένη ή επιχείρηση.

θ) Η ανέγερση, επέκταση και εκσυγχρονισμός ξενοδοχειακών εγκαταστάσεων, εγκαταστάσεων αξιοποίησης ιαματικών πηγών και η αγορά εξοπλισμού τους. Οι δαπάνες για μόνιμες εγκαταστάσεις καταστρωτικών κέντρων (CAMPINGS) και εγκαταστάσεις χειμερινού τουρισμού, ως και για κατασκευή και εξοπλισμό διαμερισμάτων για τουριστική χρήση.

ι) Οι δαπάνες επισκευής, αποκατάστασης και μετατροπής διατηρητέων παραδοσιακών οικιών ή κτιρίων σε ξενώνες ή ξενοδοχειακές μονάδες, ανεξάρτητα εάν βρίσκονται εντός ή εκτός οικισμών που χαρακτηρίζονται παραδοσιακοί ή διατηρητέοι. Η ανακαίνιση παραδοσιακού χαρακτήρα ξενοδοχειακών μονάδων που κρίνονται διατηρητέες και που προστατεύονται από ειδικό νομικό καθεστώς δρών δόμησης. Οι δαπάνες ανακαίνισης διατηρητέων παραδοσιακών ή ιστορικών κτιρίων από Όργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης με σκοπό τη μετατροπή τους σε αναγκαίους χώρους κοινωνικών και πολιτιστικών λειτουργιών.

2. Δεν θεωρείται παραγωγική επένδυση ή απόκτηση επιβατικών αυτοκινήτων μέχρις 6: (6) θέσεων, επίπλων και σκευών γραφείων ή εικασμάτων ή γηπέδων.

Άρθρο 2.

Υπάγοντες Επιχειρήσεις.

1. Υπάγονται στο νόμο αυτό οι ακόλουθες επιχειρήσεις:

α) Μεταποιητικές (βιομηχανικές, βιοτεχνικές και χειροτεχνικές) επιχειρήσεις όλων των κλάδων.

Περιλαμβάνονται στις παραπάνω επιχειρήσεις και οι βιοτεχνικές επιχειρήσεις παραδοσιακών οικοδομικών υλικών, όπως πέτρας τοιχοποιίας, δαπέδων και στέγης, μαλτεζόπλακας, κεραμιδιών και τούβλων παραδοσιακών τύπων, διαφόρων κεραμικών δαπέδων και ειδιων κονιαμάτων. Επίσης βιοτεχνίες και εργαστήρια παραδοσιακών κατασκευών, όπως ξυλουργεία, επίπλασις, τσιμεντοποιεία, μαρμαρογλυφεία και άλλα εργαστήρια κατεργασίας οικοδομικού μαρμάρου ή πέτρας. Εργαστήρια χειροτεχνίας, εικαστικής, κεραμικής, κοσμηματοποιίας, υφαντικής, ταπητουργίας και γυναικοποιίας.

β) Γεωργικές, κτηνοτροφικές και αλιευτικές επιχειρήσεις προηγμένης τεχνολογίας.

γ) Μεταλλευτικές και εξορυκτικές επιχειρήσεις, στις οποίες περιλαμβάνονται και οι επιχειρήσεις εκμετάλλευσης μαρμάρων, σχιστολιθικών πλάκων και βιομηχανικών ορυκτών.

δ) Κέντρα Τεχνικής Βοήθειας για την βιομηχανία και βιοτεχνία που ιδρύονται από Συνεταιρισμούς, Επιμελητήρια, Βιοεργαλειοτεχνικές Οργανώσεις, τον ΕΟΜΜΕΧ και το ΕΛ-

ΚΕΠΑ, σκοπός των οποίων είναι η παροχή τεχνικών συμβουλών και πληροφόρησης στους επενδυτές, σχετικά με την τεχνολογική κατάσταση του κλάδου, την οργάνωση της παραγωγής, τη διαχείριση της επιχείρησης, τη σύνθεση του προσωπικού, τη μελέτη της αγοράς και του απαραίτητου μηχανολογικού εξοπλισμού.

ε) 'Επιχειρήσεις 'Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης ή Συνεταιρισμών που κάνουν επενδύσεις για την ανέγερση βιοτεχνικών κέντρων και κτιρίων στις ειδικές βιοτεχνικές και βιομηχανικές ζώνες που καθορίζονται στα πλαίσια του πολεοδομικού και χωροταξικού σχεδιασμού.

στ) 'Επιχειρήσεις αγροτικών ή αγροτοβιομηχανικών συνεταιρισμών για επενδύσεις σε μηχανικά μέσα σποράς, καλλιέργειας, συγκομιδής και συσκευασίας αγροτικών προϊόντων.

ζ) 'Επιχειρήσεις που παράγουν για δικό τους λογαριασμό ή για τρίτους ενέργεια σε μορφή αερίου, θερμού νερού ή ατμού.

η) 'Επιχειρήσεις που έχουν αντικείμενο δραστηριότητας την παραγωγή μηχανισμών εξοικονόμησης ενέργειας και αξιοποίησης γεωργικών και βιομηχανικών απορριμμάτων και απόβλητων.

θ) 'Επιχειρήσεις αποξήρανσης αγροτικών προϊόντων, κατάψυξης ή αφυδάτωσης γεωργικών, κτηνοτροφικών και ιχθυηρών προϊόντων.

ι) Ναυπηγο-επισκευαστικές επιχειρήσεις, επιχειρήσεις πλωτών δεξαμενών, διαλυτηρίων πλοίων, αεροπλοϊκές επιχειρήσεις εύρειας λαϊκής συμμετοχής για προμήθεια καινούργιων σκαφών έγχωρης κατασκευής ή μεταχειρισμένων, έφ' όσον η ηλικία τους δεν ξεπερνά τα επτά (7) χρόνια ή και για επίσκεψη μεταχειρισμένων πλοίων και αλιευτικές επιχειρήσεις για την προμήθεια καινούργιων σκαφών έγχωρης κατασκευής.

ια) 'Επιχειρήσεις ύγρων καυσίμων και υγραερίων έφ' όσον πραγματοποιούν επενδύσεις για τη δημιουργία εγκαταστάσεων αποθήκευσης και εξοπλισμού μεταφοράς ή διανομής ύγρων καυσίμων και υγραερίων σε απομακρυσμένες νησιώτικες περιοχές και έχουν την έδρα τους στο νησί που ανήκει το νησί. Με απόφαση του 'Υπουργού Συντονισμού, δημοσιευμένη στην 'Εφημερίδα της Κυβέρνησης, ορίζονται οι απομακρυσμένες νησιώτικες περιοχές.

ιβ) Ξενοδοχειακές επιχειρήσεις, Ξενώνες, σύμφωνα με τους όρους και περιορισμούς αυτού του νόμου και έφ' όσον πρόκειται για ανέγερση ή επέκταση Ξενοδοχείων μέχρι 300 κλινών συναλλά.

ιγ) Κατασκηνωτικά κέντρα (CAMPINGS), κατασκευαζόμενα με τις προδιαγραφές και την έγκριση του ΕΟΤ, μόνο για τις δαπάνες μονίμων εγκαταστάσεων τους, καθώς επίσης και διαμερίσματα για τουριστική χρήση.

ιδ) 'Επιχειρήσεις εκμετάλλευσης ιαματικών πηγών και κέντρα χειμερινού τουρισμού.

ιε) Οίκες ή κτίρια που χαρακτηρίζονται διατηρητέα, διασκευαζόμενα σε Ξενώνες ή Ξενοδοχειακές επιχειρήσεις ή εργαστήρια παραγωγής παραδοσιακών βιοτεχνικών προϊόντων ή χειροτεχνημάτων, με την έγκριση του 'Υπουργείου Πολιτισμού και 'Επιστημών ή του 'Υπουργείου Χωροταξίας, Οικισμού και Περιβάλλοντος καθώς και του Ε.Ο.Τ. ή του ΕΟΜΜΕΧ, έφ' όσον δεν υπάρχει συγκέντρωση ιδιοκτησίας τέρα από τρεις μονάδες στο ίδιο φυσικό πρόσωπο ή επιχειρηματικό φορέα.

ιστ) 'Επιχειρήσεις αυτού του άρθρου συνεταιρισμών ή επιχειρήσεις 'Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

2. Οι διατάξεις αυτού του νόμου δεν εφαρμόζονται για επενδύσεις δημοσίων επιχειρήσεων και οργανισμών. Η εξαίρεση δεν αφορά τις θυγατρικές τους εταιρείες καθώς επίσης και εταιρείες των 'Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης και των συνεταιρισμών, έφ' όσον περιλαμβάνονται σε μία από τις κατηγορίες επενδύσεων που αναφέρονται στην παράγραφο 1.

Άρθρο 3.

Περιοχές της 'Επικράτειας.

Η ενίσχυση της αποκέντρωσης των οικονομικών δραστηριοτήτων και της περιφερειακής ανάπτυξης πραγματοποιείται με την κατανομή του 'Ελληνικού χώρου στις έξης ευρείες περιοχές ανάπτυξης:

1. Για την εφαρμογή των διατάξεων του νόμου αυτού σε επιχειρήσεις του άρθρου 2 εκτός των περιπτώσεων β, γ και δ, η 'Επικράτεια διαιρείται στις παρακάτω περιοχές:

ΠΕΡΙΟΧΗ Α'

Ο νομός 'Αττικής (εκτός από τις έπαρχίες Τροιζηνίας, Κυθήρων και Λαυρεωτικής), το τμήμα του νομού Κορινθίας που συνορεύει με το νομό 'Αττικής και μέχρι τον Ισθμό Κορινθίου, ο νομός Θεσσαλονίκης εκτός από το τμήμα δυτικά του ποταμού 'Αξιού και της έπαρχίας Λαγκαδά.

ΠΕΡΙΟΧΗ Β'

Οι νομοί Βοιωτίας, Μαγνησίας, Λάρισας, Κορινθίας (εκτός από το τμήμα που συνορεύει με το νομό 'Αττικής και μέχρι τον Ισθμό Κορινθίου), 'Αχαΐας πλην της έπαρχίας Καλαβρύτων, 'Ηρακλείου, ή περιοχή της πόλης της Ρόδου που καθορίζεται από άκτινα 15 χιλιομέτρων από το Νομαρχιακό κατάστημα της πόλης, οι έπαρχίες Λαυρεωτικής και Τροιζηνίας, το τμήμα του νομού Θεσσαλονίκης δυτικά του ποταμού 'Αξιού, ή έπαρχία Λαγκαδά και ή πόλη της Χαλκίδας.

ΠΕΡΙΟΧΗ Γ'

Οι νομοί 'Ημαθίας, Κοζάνης, Καβάλας, Φωκίδας, Τρικάλων, Καρδίτσας, Αιτωλοακαρνανίας, Εββοίας (πλην της πόλης Χαλκίδας), 'Αρτας, Πρέβεζας, Θεσπρωτίας, 'Ιωννίνων, Καστοριάς, Πέλλας, Χαλκιδικής, Κιλκίς, Σερρών, Δράμας, 'Ηλείας, Μεσσηνίας, Χανίων, Κέρκυρας, Φθιώτιδας, Πιερίας, 'Αργολίδας, 'Αρκαδίας, Λακωνίας, Λευκάδας, Κεφαλονιάς, Ζακύνθου, Εύρυτανίας, Γρεβενών, Φλώρινας, Ρεθύμνου, Λασιθίου, Κυκλάδων και οι έπαρχίες Κυθήρων και Καλαβρύτων. Επίσης τα τμήματα της 'Επικράτειας που δεν έμπίπτουν στις λοιπές περιοχές εκτός των άκρικών περιόχων των διαφόρων νομών (πλην της Νήσου Κέρκυρας) σε απόσταση 20 χιλιομέτρων από τα σύνορα καθώς και των Δήμων ή Κοινοτήτων των οποίων τα διοικητικά όρια τέμνονται από τη ζώνη των 20 χιλιομέτρων.

ΠΕΡΙΟΧΗ Δ'

Οι νομοί Λέσβου, Χίου, Σάμου, Ξάνθης, Ροδόπης, 'Εβρου, Δωδεκανήσου πλην της περιοχής της πόλης Ρόδου που καθορίζεται από άκτινα 15 χιλιομέτρων από το νομαρχιακό κατάστημα της πόλης, οι άκρικές περιοχές των διαφόρων νομών (πλην της νήσου Κέρκυρας) σε απόσταση 20 χιλιομέτρων από τα σύνορα καθώς και οι Δήμοι ή Κοινότητες των οποίων τα διοικητικά όρια τέμνονται από τη ζώνη των 20 χιλιομέτρων.

2. Για την εφαρμογή των διατάξεων αυτού του νόμου σε Ξενοδοχειακές επιχειρήσεις, Ξενώνες, ένοικιαζόμενα διαμερίσματα, κατασκηνωτικά κέντρα (CAMPINGS) και επιχειρήσεις εκμετάλλευσης ιαματικών πηγών και κέντρων χειμερινού τουρισμού, ή 'Επικράτεια κατανέμεται στις ακόλουθες περιοχές:

ΠΕΡΙΟΧΗ Α'

Ο νομός 'Αττικής (εκτός από την έπαρχία Τροιζηνίας, τα νησιά Αίγινα, Σπέτσες, 'Υδρα και την έπαρχία Κυθήρων) και ο νομός Θεσσαλονίκης.

ΠΕΡΙΟΧΗ Β'

Τα νησιά Κέρκυρα (εκτός της περιοχής Λευκίμης από γεφύρι Μεσογής μέχρι Κάθο καθόλο το τμήμα του νησιού), Μύκονος, Σκιάθος, Αίγινα, Σπέτσες, 'Υδρα, ή έπαρχία Τροιζηνίας, οι έπαρχίες Τεμένους και Πεδιάδας του νομού 'Ηρακλείου, ή έπαρχία Μираμπέλλου του νομού Λα-

σιδίου, ή περιοχή τής πόλης τής Ρόδου με βάθος 10 χιλόμετρα από το νομαρχιακό κατάστημα τής πόλης και ή πόλη Χαλκίδα του νομού Εύβοιας.

ΠΕΡΙΟΧΗ Γ'

Οι νομοί Βοιωτίας, Ρεθύμνου, Λασιθίου, Άρτας, Τρικάλων, Κοζάνης, Ημαθίας, Ηλείας, Λακωνίας, Μεσσηνίας, Πρέβεζας, Αττωλοακαρνανίας, Μαγνησίας (πλην τής νήσου Σκιαθού), Λάρισας, Φθιώτιδας, Φωκίδας, Εύβοιας (εκτός από την πόλη τής Χαλκίδας), Κορινθίας, Αργολίδας, Αχαΐας, Πιερίας, Χαλκιδικής, Κεφάλας, Αρκαδίας, Εβρυτανίας, Καρδίτσας και Γρεβενών, το υπόλοιπο του νομού Κέρκυρας, οι νομοί Λευκάδας, Κεφαλλονιάς, Ζακύνθου, οι Κυκλάδες (πλην Μυκόνου), το υπόλοιπο τής Κρήτης και ή έπαρχία Κυθήρων.

ΠΕΡΙΟΧΗ Δ'

Οι άκριτικοί νομοί Θεσπρωτίας, Ίωαννίνων, Καστοριάς, Φλώρινας, Πέλλας, Κιλκίς, Σερρών, Δράμας, Ξάνθης, Ροδόπης, Έβρου. Οι νομοί Λέσβου, Χίου, Σάμου, Δωδεκανήσου (εκτός τής πόλης τής Ρόδου με βάθος 10 χιλόμετρα από το νομαρχιακό κατάστημα τής πόλης).

3. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Συντονισμού, Οικονομικών και Χωροταξίας—Οικισμού και Περιβάλλοντος, δημοσιευόμενη στην Έφημερίδα τής Κυβέρνησης και μετά από σχετική γνώμη των περιφερειακών οργάνων προγραμματισμού μπορεί να ορίζονται Ζώνες μέσα στην κάθε περιοχή των παραγράφων 1 και 2 του άρθρου αυτού, που προορίζουν έντονο αναπτυξιακό πρόβλημα σε σχέση με την υπόλοιπη περιοχή. Σε επιχειρήσεις που εγκαθίστανται μέσα στα όρια των Ζωνών αυτών μπορεί να δίνεται ή αντίστοιχη δσον αφορά τις επιχειρηρήσεις επενδύσεων του άρθρου 4 και επιδότηση επίτοκίου του άρθρου 11 άλλων ευνοϊκότερων από άποψη κινήτρων περιοχών.

4. Με όμοια απόφαση, με συμμετοχή και του Υπουργού Γεωργίας, κατά περίπτωση, μπορεί να ορίζονται Ζώνες για την εφαρμογή ειδικών προγραμμάτων περιφερειακής ανάπτυξης ή και ειδικών προγραμμάτων αξιοποίησης γεωργικών προϊόντων ως και προγραμμάτων εκδάμωσης και ενχέρωσης εκτάσεων που προτφρόνται για καλλιέργεια και διανομή σε ακτήμονες ή αγροτικούς συνεταιρισμούς. Σε επιχειρήσεις που εγκαθίστανται μέσα στις Ζώνες αυτές ή μέσα σε διομηχανικές περιοχές ή Ζώνες τής ΕΤΒΑ ή διομηχανικά κέντρα του ΕΟΜΜΕΧ, δίνονται με την ίδια απόφαση οι ενισχύσεις τής επόμενης ευνοϊκότερης από άποψη κινήτρων περιοχής όσον αφορά τις επιχειρηρήσεις επενδύσεων του άρθρου 4 και επιδότηση επίτοκίου του άρθρου 11 από έκτασή στην οποία βρίσκονται.

5. Οι επιχειρήσεις των εδαφίων (α), (γ) και (ι) τής παραγράφου 1, του άρθρου 2 που είναι εγκαταστημένες στο τμήμα του νομού Κορινθίας που συνορεύει με το νομό Αττικής και μέχρι τον Ισθμό, όπως και στην έπαρχία Θεσσαλονίκης του νομού Θεσσαλονίκης εκτός από το τμήμα δυτικά του ποταμού Αξιού και τής διομηχανικής περιοχής τής ΕΤΒΑ, δικαιούνται τής αντίστοιχης τής περιοχής Β' για τις πραγματοποιούμενες παραγωγικές τους επενδύσεις για επέκταση και εκσυγχρονισμό των εγκαταστάσεών τους, με τις προϋποθέσεις και τους περιορισμούς αυτού του νόμου.

Α. ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ

*Άρθρο 4.

Περιεχόμενο τής Έπιχορήγησης.

1. Για την προώθηση παραγωγικών επενδύσεων του άρθρου 1, που πραγματοποιούν οι επιχειρήσεις του άρθρου 2 του παρόντος παρέχονται έπιχορηγήσεις που συνίστανται σε κεφαλαιακή ενίσχυση έκ μέρους του Δημοσίου ως ακολούθως:

α) Για επενδύσεις μέχρι 400 εκατ. δρχ. ή έπιχορήγηση δίνεται δωρεάν για την κάλυψη μέρους του κόστους τής επένδυσης.

β) Για επενδύσεις από 400 εκατ. δρχ. και μέχρι 600 εκατ. δρχ. και για το πέραν των 400 εκατ. δρχ. ποσό, ή έπιχορήγηση κατά το 50% δίνεται δωρεάν για την κάλυψη μέρους του κόστους τής επένδυσης και κατά το 50% έχει τη μορφή τής συμμετοχής του Δημοσίου στο εταιρικό κεφάλαιο τής επένδυσης, ή όποια παίρνει υποχρεωτικά τη μορφή Ε.Π.Ε. ή Α.Ε.

γ) Για επενδύσεις πάνω από 600 εκατ. δρχ. και για το πέραν των 600 εκατ. δρχ. ποσό, ή έπιχορήγηση έχει τη μορφή έξ ολοκλήρου συμμετοχής του Δημοσίου στο εταιρικό κεφάλαιο του φορέα τής επένδυσης.

2. Οι επιχειρήσεις δεν υποχρεούνται να αποδεχθούν τη συμμετοχή του Δημοσίου και έχουν τη δυνατότητα να υπαχθούν στα εύρηγέτηματα του νόμου μόνο για το δωρεάν παρεχόμενο ποσοστό έπιχορήγησης, διατηρώντας όμως το ελάχιστο ποσοστό ίδιας συμμετοχής στη συνολική επένδυση όπως αυτό ορίζεται στην παράγραφο 1 του άρθρου 5.

3. Για επενδύσεις σε ξενοδοχεία άνω των 300 κλινών ή έπιχορήγηση περιορίζεται για το τμήμα τής επένδυσης μέχρι 300 κλίνες. Ο επενδυτής μπορεί να χρησιμοποιήσει για το υπόλοιπο τής επένδυσης, άλλα τρόπο χρηματοδότησης, διατηρώντας όμως το ελάχιστο ποσοστό ίδιας συμμετοχής στη συνολική επένδυση, όπως αυτό ορίζεται στην παράγραφο 1 του άρθρου 5. Οι διατάξεις των παραγράφων 1 και 2 του παρόντος άρθρου εφαρμόζονται και για τις επενδύσεις τής παραγράφου αυτής.

4. Η διάταξη τής περίπτωσης α' τής παραγράφου 1 του άρθρου 10 του Ν.Α. 3843/1958, ως ίσχυε την 28 Δεκεμβρίου 1981, θα ισχύει και μελλοντικά για επιχειρήσεις που πραγματοποιούν επενδύσεις με κρατική έπιχορήγηση με τον παρόντα νόμο, εκτός αν ειδικά οριστεί διαφορετικά.

5. Τα παραπάνω ποσά μπορούν να αναπροσαρμόζονται με απόφαση του Υπουργού Συντονισμού, δημοσιευόμενη στην Έφημερίδα τής Κυβέρνησης.

*Άρθρο 5.

Προϋποθέσεις και Περιορισμοί για την Έπιχορήγηση Έπενδύσεων.

1. Το ποσοστό τής ίδιας συμμετοχής στις έπιχορηγούμενες επενδύσεις συμπεριλαμβανομένης και τής αξίας του οικπέδου του αναγκαίου για την εγκατάσταση τής επένδυσης δεν μπορεί να είναι κατώτερο από 35% του συνολικού κόστους τής επένδυσης στην Περιοχή Β', του 25% στη Γ' και του 15% στη Δ. Το ποσοστό τής ίδιας συμμετοχής των επιχειρήσεων συνεταιρισμών, των επιχειρήσεων Οργανισμών τής Τοπικής Αυτοδιοίκησης ορίζεται 10 μονάδες χαμηλότερο, εκτός τής περιοχής Δ που το κατώτατο ποσοστό ίδιας συμμετοχής είναι 10%. Στην περιοχή Α' και μόνο για τις περιπτώσεις τής παρ. 2 του άρθρου 9 το κατώτερο ποσοστό ίδιας συμμετοχής είναι 30% του συνολικού ύψους τής επένδυσης.

2. Η ίδια συμμετοχή του επενδυτή δια αποτελεί για μόν τις ατομικές επιχειρήσεις ίδιο κεφάλαιο, για δε τις εταιρείες εταιρικό κεφάλαιο. Σε περίπτωση που θα διαπιστωθεί από τα αρμόδια όργανα έλέγχου του άρθρου 8 παρ. 2 ότι δεν πληροφται ή παραπάνω όρος τότε ανακαλείται ή έγκριτική πράξη, υπαγωγής στο νόμο και έπιστρέφονται τυχόν έκταμιεύσεις, σύμφωνα με τις διατάξεις είσπραξης περί δημοσίων έσόδων.

3. Η έκταμίσωση τής έπιχορήγησης του Δημοσίου στην επένδυση γίνεται αφού προηγουμένως αποδεδειγμένα, βάσει έκθεσης των κατά την παράγραφο 2' του άρθρου 3 οργάνων έλέγχου έχει καταβληθεί και δαπανηθεί για την πραγματοποίηση τής επένδυσης ή ίδια συμμετοχή του επενδυτή σε ποσο-

στό 50% και το 25% της τυχόν συμμετοχής της χρηματοδοτούσας Τράπεζας. Η έκταμειωση της επιχορήγησης του Δημοσίου γίνεται σε δόσεις που θα καθορισθούν με την έγκριτική απόφαση και με τρόπο, ώστε να δαπανηθεί παράλληλα το υπόλοιπο της ίδιας συμμετοχής και του δανείου, της τελευταίας δόσης καταβληθείσας μετά πιστοποίηση της ολοκλήρωσης της επένδυσης. Η διάρκεια εκτέλεσης των εργασιών για την επένδυση θα ορίζεται από την έγκριτική πράξη.

4. Για τον έλεγχο των τιμών, οι γνωμοδοτικές επιτροπές μπορούν κατά τη διάρκεια της διαδικασίας έγκρισης να υποβάλουν τα στοιχεία αξίας των μηχανημάτων και εξοπλισμού που θα εισαχθούν στο Συμβούλιο Έρευνας Τιμών. Το Συμβούλιο Έρευνας Τιμών μπορεί να ζητήσει από τον επενδυτή, τον ξένο προμηθευτικό οίκο ή και τρίτους, πρόσθετα κατά την κρίση του στοιχεία και πληροφορίες για εξακρίβωση της αξίας, για τον έλεγχο των τιμών αυτών. Για τον έλεγχο του κόστους των λοιπών πάγιων στοιχείων της επένδυσης θα χρησιμοποιούνται από τις Γνωμοδοτικές Επιτροπές κάθε είδους αποδεικτικά στοιχεία, όπως νόρμες κοστολόγησης κτιριακών και άλλων κατασκευαστικών εργασιών από το Τεχνικό Επιμελητήριο της Ελλάδος, που θα αναπροσαρμόζονται ανά εξαήμερο τουλάχιστο, και θα λαμβάνουν υπόψη τη φύση και το είδος των συγκεκριμένων κτιριακών κατασκευών. Στην περίπτωση που θα διαπιστωθεί με όποιονδήποτε τρόπο υπερτιμολόγηση του κόστους της επένδυσης από τον επενδυτή, η αίτησή του για άπαυση στο νόμο αυτό απορρίπτεται ή τυχόν δαθείσας έγκριση ανακαλείται με απόφαση του Υπουργού Συντονισμού. Με απόφαση του Υπουργού Συντονισμού δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβέρνησης, μπορεί να συσταθούν περιφερειακά όργανα του Συμβουλίου Έρευνας Τιμών.

5. Η έναρξη των επενδύσεων του παρόντος νόμου γίνεται μετά την έκδοση της έγκριτικής απόφασης του Υπουργού Συντονισμού.

*Άρθρο 6.

Διαδικασία Παροχής των Επιχορηγήσεων Επενδύσεων.

1. Η επιχορήγηση των επενδύσεων παρέχεται με απόφαση του Υπουργού Συντονισμού, δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβέρνησης, μετά γνώμη της κατά τον παρόντα νόμο αρμόδιας Γνωμοδοτικής Επιτροπής. Μεταβολή με όποιονδήποτε τρόπο των όρων της απόφασης επιτρέπεται μόνο με συγκατάθεση του επενδυτή.

2. Με απόφαση του Υπουργού Συντονισμού, δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβέρνησης, θα καθορίζονται τα τεχνικοοικονομικά στοιχεία που θα συνοδεύουν την αίτηση άπαυσης της επένδυσης στις διατάξεις του νόμου αυτού.

3. Η διαδικασία καταβολής της επιχορήγησης, τα απαιτούμενα δικαιολογητικά ορίζονται με κοινή Απόφαση των Υπουργών Συντονισμού και Οικονομικών, δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβέρνησης.

4. Οι Τράπεζες, για τη χορήγηση των απαιτούμενων δανείων προς τις επιχορηγούμενες από το Δημόσιο επιχειρήσεις, υποχρεούνται να λαμβάνουν υπόψη πέρα από τα δικά τους κριτήρια και τα στοιχεία της έγκριτικής απόφασης του Υπουργού Συντονισμού και να αιτιολογούν την τυχόν απόρριψη, μετά σε εύλογο χρονικό διάστημα. Σε περίπτωση απόρριψης από τις Τράπεζες αίτησης για χρηματοδότηση μιας επένδυσης ή οποία έχει υποχθεί στο νόμο αυτό και πρόκειται να τύχει κρατικής επιχορήγησης, ο Υπουργός Συντονισμού μπορεί μετά από αίτηση του επενδυτή να αναπέμψει την αίτηση αυτή για επανεξέταση και ενδεχομένη χρηματοδότηση από την Ε.Τ.Β.Α.

5. Η καταβολή του ποσού της επιχορήγησης από το Δημόσιο πραγματοποιείται σε δόσεις, ανάλογα με την πρόοδο των εργασιών της επένδυσης και μετά από πιστοποίηση των αρμόδιων οργάνων έλεγχου της παραγράφου 2 του άρθρου 3, εφόσον έχει διαπιστωθεί ότι ο επενδυτής συμπεριφέρεται με

τους όρους και τις προϋποθέσεις της έγκριτικής πράξης σε συνδυασμό με την παράγραφο 3 του άρθρου 5. Στην αντίθετη περίπτωση αναστέλλεται η πληρωμή των δόσεων και η Γνωμοδοτική Επιτροπή μπορεί να εισηγηθεί την ανάκληση της έγκρισης ή και την μερική ή ολική επιστροφή του ποσού της επιχορήγησης που έχει καταβληθεί. Οι σχετικές αποδείξεις καταβολής της επιχορήγησης από το Δημόσιο αποστέλλουν τίτλο για τη βεβαίωση του χρέους από το Δημόσιο Ταμείο. Για την εισπραχτή των οφειλών προς το Δημόσιο εφαρμόζεται αναλογικά και η διάταξη του τελευταίου άρθρου της παραγράφου 2 του άρθρου 11 του Ν. 542/1977 «περί τροποποίησης, αντικατάστασης και συμπλήρωσης φορολογικών και άλλων τινών διατάξεων», ή εφαρμογή της οποίας επεκτείνεται και στους διαχειριστές προσωπικών εταιρειών, εταιρειών περιορισμένης ευθύνης και συνεταιρισμών, όπως και στους εκκαθαριστές νομικών προσώπων.

6. Οι αιτήσεις για άπαυση στον παρόντα νόμο υποβάλλονται στις Υπηρεσίες Περιφερειακής Ανάπτυξης ή στις Υπηρεσίες Ειδιωτικών Επενδύσεων του Υπουργείου Συντονισμού.

7. Επενδύσεις βιοτεχνίας, χειροτεχνίας και οικοτεχνίας ύψους μέχρι δέκα εκατομμυρίων δραχμών μπορούν να υποβάλλονται για εξέταση από ευθείας στον ΕΟΜΜΕΧ ή τις περιφερειακές υπηρεσίες του με βάση τις διατάξεις αυτού του νόμου και επιχορηγούνται μετά από απόφαση του Υπουργού Συντονισμού. Με απόφαση του Υπουργού Συντονισμού, δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβέρνησης, ορίζονται οι λεπτομέρειες της διαδικασίας και μπορεί να μεταβάλλεται το ποσό αυτό.

8. Η προβλεπόμενη για κάθε οικονομικό έτος δαπάνη σε βάρος του Δημοσίου για την καταβολή των επιχορηγήσεων επενδύσεων και των επιδοτήσεων επιτοκίου αυτού του νόμου εγγράφεται στον Προϋπολογισμό των Δημοσίων Επενδύσεων. Οι επιχορηγήσεις επενδύσεων που καταβάλλονται με βάση τις διατάξεις αυτού του νόμου απαλλάσσονται από κάθε φόρο, τέλος χαρτοσήμου ή δικαίωμα και κάθε άλλη επιβάρυνση σε όφελος του Δημοσίου ή τρίτων.

*Άρθρο 7.

Καθορισμός Ύψους της Επιχορήγησης Επενδύσεων.

1. Το ύψος της επιχορήγησης εξαρτάται από την περιοχή στην οποία λειτουργεί ή επιχειρείται και από τα κριτήρια της παρ. 2 του παρόντος άρθρου. Για την περιοχή Α' και με την επιφύλαξη των διατάξεων του άρθρου 9, δεν παρέχεται επιχορήγηση. Το ύψος επιχορήγησης για επενδύσεις που πραγματοποιούνται στην περιοχή Β' είναι από 10% μέχρι 25% επί της συνολικής δαπάνης της επένδυσης. Για την περιοχή Γ' είναι από 15% μέχρι 40% και για την περιοχή Δ' από 20% μέχρι 50%, εκτός από τις επενδύσεις της περιοχής Δ' που πραγματοποιούνται στις ειδικές ζώνες του άρθρου 3 παρ. 3, για τις οποίες το ελάχιστο ποσοστό επιχορήγησης ορίζεται σε 35%.

2. Το ύψος της επιχορήγησης προσδιορίζεται με βάση κριτήρια που εκφράζουν τις επιδιώξεις και τους στόχους της Οικονομικής Πολιτικής και Περιφερειακής Ανάπτυξης. Για το σκοπό αυτό χρησιμοποιούνται τα ιδιοοικονομικά κριτήρια αξιολόγησης και έλεγχου των επενδύσεων, όπως το ποσοστό και ύψος ίδιας συμμετοχής, οι προοπτικές βιωσιμότητας της επιχείρησης κ.λ.π., σε συνδυασμό με κοινωνικοοικονομικά κριτήρια σκοπιμότητας, τα οποία αποδίδονται στο να εξασφαλισθεί ή μεγιστοποιηθεί το συνολικό κοινωνικό όφελος από κάθε επένδυση. Ειδικότερα για τον καθορισμό του ύψους της επιχορήγησης για κάθε περιοχή, ορίζονται και τα ακόλουθα κριτήρια:

α) Η σχέση της επένδυσης με βασικούς κλάδους-κλειδιά της οικονομίας, όπως θα καθορίζονται από την αναπτυξιακή πολιτική της Κυβέρνησης.

δ) Η τεχνολογία και η παραγωγικότητα της επένδυσης και ο βαθμός χρησιμοποίησης του παραγωγικού δυναμικού.

γ) Το εθνικό οικονομικό συμφέρον, όπως η προοπτική εξαγωγών και υποκατάσταση εισαγωγών, η εξοικονόμηση ενέργειας, η χρήση εγχώριων πρώτων υλών, η χρήση εγχώριου κεφαλαίου, μηχανολογικού εξοπλισμού.

δ) Το κοινωνικό συμφέρον, όπως η απασχόληση, η ρύπανση του περιβάλλοντος, ή ποιότητα ζωής.

ε) Ο φορέας της επένδυσης, όπως οι Συνεταιρισμοί, οι Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης, οι Έλληνες εργαζόμενοι του εξωτερικού και οι ναυτικοί.

3. Με απόφαση του Υπουργού Συντονισμού, δημοσιευόμενη στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, καθορίζονται για την παροχή των επιχορηγήσεων τα στοιχεία αξιολόγησης των επενδύσεων, τα κριτήρια και τα ποσοστά ενίσχυσης κατά κλάδο, μέσα στα πλαίσια της παραγράφου 1.

Άρθρο 8.

Γνωμοδοτικές Επιτροπές και όργανα Ελέγχου.

1. Με απόφαση του Υπουργού Συντονισμού δημοσιευόμενη στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως θα συσταθεί στο Υπουργείο Συντονισμού Κεντρική Γνωμοδοτική Επιτροπή με έργο τη γνωμοδότηση σε θέματα γενικής επενδυτικής πολιτικής, τον έλεγχο της υπαρξής των προϋποθέσεων για την υπαγωγή στο νόμο αυτό επενδύσεων άνω των 200 εκατ. δραχμών, καθώς και την αξιολόγηση των επενδύσεων αυτών.

Με δμοια απόφαση θα συσταθούν στις Υπηρεσίες Περιφερειακής Ανάπτυξης Περιφερειακές Γνωμοδοτικές Επιτροπές για τον έλεγχο της υπαρξής των προϋποθέσεων για την υπαγωγή στο νόμο επενδύσεων κάτω των 200 εκατ. δραχμ. που θα πραγματοποιηθούν στα διοικητικά όρια των Υπηρεσιών αυτών.

2. Με δμοια απόφαση θα συσταθούν επίσης όργανα ελέγχου της προόδου των επενδυτικών έργων με βάση τους όρους της επιχειρητικής Πράξης.

3. Της Κεντρικής Γνωμοδοτικής Επιτροπής προεδρεύει ο Γενικός Γραμματέας του Υπουργείου Συντονισμού, αναπληρούμενος σε περίπτωση απουσίας ή κωλύματος από το Γενικό Γραμματέα του Υπουργείου Βιομηχανίας. Τών Περιφερειακών Γνωμοδοτικών Επιτροπών προεδρεύει ο Νομάρχης της έδρας της οικείας ΥΠΑ, αναπληρούμενος σε περίπτωση απουσίας ή κωλύματος από το σύμφωνα με το νόμο αναπληρωτή του.

4. Η συγκρότηση των Επιτροπών αυτών θα γίνει με απόφαση του Υπουργού Συντονισμού, από υπαλλήλους των Υπουργείων Συντονισμού, Οικονομικών, Βιομηχανίας, Γεωργίας και Τραπεζών, από εκπροσώπους των Οργανώσεων των παραγωγικών τάξεων και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, του Τεχνικού Επιμελητηρίου της Ελλάδος και του Οικονομικού Επιμελητηρίου της Ελλάδος, του ΕΟΜΜΕΧ και του ΒΙΛΚΕΠΑ ως και από πρόσωπα έχοντα ειδική εμπειρία σε θέματα επενδύσεων, μετά από πρόταση των αρμοδίων Υπουργών και των διοικήσεων των αντίστοιχων φορέων.

Με την αυτή απόφαση ορίζεται ο Γραμματέας, οι εισηγητές, ως και η αποζημίωση των μελών, του Γραμματέα και των εισηγητών.

5. Για τη διαδικασία λειτουργίας των επιτροπών και οργάνων, την απαρτία και τη λήψη αποφάσεων ισχύουν ανάλογα οι σχετικές διατάξεις του Οργανισμού του Υπουργείου Συντονισμού.

6. Μέχρι τη σύσταση των περιφερειακών Γνωμοδοτικών Επιτροπών, οι αιτήσεις των επενδυτών εξετάζονται από την Κεντρική Γνωμοδοτική Επιτροπή.

7. Με απόφαση των Υπουργών Συντονισμού, Προεδρίας Κυβερνήσεως και Οικονομικών, μπορεί να συσταθούν μέχρι τριάντα (30) θέσεις ειδικού επιστημονικού προσωπικού, κα-

τάλληλου για την υποβοήθηση του έργου των Γνωμοδοτικών Επιτροπών. Οι θέσεις αυτές θα πληρωθούν με πρωτοδικό που θα άποσπασθεί από άλλα Υπουργεία, Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου, Τράπεζες καθώς και προσλαμβανόμενο με σχέση εργασίας Ιδιωτικού Δικαίου και με άποδοχές καθοριζόμενες με την ίδια απόφαση, και με τη διαδικασία του Ν. 993/1979.

Άρθρο 9.

Ειδικές Επενδύσεις.

1. Στις περιοχές Β', Γ' και Δ' παρέχεται επιπλέον επιχορήγηση 15 ποσοστιαίων μονάδων για τις πιο κάτω επενδύσεις:

α) Προστασίας του περιβάλλοντος, περιορισμού της ρύπανσης του εδάφους, του υπεδάφους, των υδάτων και της ατμόσφαιρας.

Περιλαμβάνονται και οι δαπάνες μεταφοράς για μεταγκατάσταση επιχειρήσεων υψηλής όχλησης, από κατοικημένες περιοχές σε βιομηχανικές ή βιοτεχνικές ζώνες.

β) Υποκατάσταση του πετρελαίου ή της ηλεκτρικής ενέργειας με αέριο, επεξεργασμένα απορρίματα, ήπιες μορφές ενέργειας, άνκτηση απορριπτόμενης θερμότητας, λαμβανόμενου υπόψη και του βαθμού εξοικονόμησης ενέργειας. Για επενδύσεις αυτής της κατηγορίας πρόσθετη προϋπόθεση είναι ο περιορισμός της ρύπανσης του περιβάλλοντος όπως θα διαπιστώνεται από τις αρμόδιες υπηρεσίες του ΥΧΟΠ.

γ) Ίδρυσης ή επέκτασης εργαστηρίων εφαρμοσμένης βιομηχανικής ή ενεργειακής ή μεταλλευτικής έρευνας.

δ) Εξαιρετικά προηγμένης τεχνολογίας.

ε) Επιχειρήσεων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και Συνεταιρισμών του άρθρου 2 παράγραφος 1.

στ) Για επενδύσεις Ειδικών Ίδρυμάτων και Εργαστηρίων Ταχύρρυθμης Αναπροσαρμογής για την απασχόληση μειονεκτούντων ατόμων όπως αυτά καθορίζονται από τις διατάξεις του νόμου 963/1979, καθώς και επενδύσεις επιχειρήσεων που πραγματοποιούνται από μειονεκτούντα άτομα ή απασχολούν κυρίως άτομα αυτής της κατηγορίας. Η υπαγωγή στην κατηγορία αυτή επιχειρήσεων γίνεται μετά από γνωμάτευση του Ο.Α.Ε.Δ. προς το Υπουργείο Συντονισμού.

2. Στην περιοχή Α' παρέχεται επιχορήγηση μέχρι 30 ποσοστιαίες μονάδες στο συνολικό ύψος της επένδυσης, για επενδύσεις των περιπτώσεων α, β, γ, δ και στ της προηγούμενης παραγράφου.

3. Επενδύσεις των περιπτώσεων β, στ, ι και ιε της παρ. 1 του άρθρου 2, σε όποια περιοχή και αν πραγματοποιούνται, υπάγονται στους όρους της επιχορήγησης των επιχειρήσεων της περιοχής Δ'. Επενδύσεις της περίπτωσης γ της αυτής παραγράφου σε όποια περιοχή και αν πραγματοποιούνται, υπάγονται στους όρους της επιχορήγησης των επιχειρήσεων της περιοχής Γ', εκτός από αυτές που βρίσκονται στην περιοχή Δ', στις οποίες ισχύει το καθεστώς της περιοχής αυτής.

4. Παρέχεται επιχορήγηση για τις δαπάνες μεταγκατάστασης στις περιοχές Β', Γ' και Δ', ποσοστού ίσου προς το μέγιστο ποσοστό της επιχορήγησης της περιοχής μεταγκατάστασης, αυξανόμενου κατά 15 ποσοστιαίες μονάδες. Με κοινές αποφάσεις των Υπουργών Συντονισμού και Βιομηχανίας δημοσιευόμενες στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως ορίζονται οι κατηγορίες δαπανών μεταγκατάστασης που επιχορηγούνται και τα απαιτούμενα δικαιολογητικά.

Άρθρο 10.

Συμμετοχή του Δημοσίου στις επιχορηγούμενες επιχειρήσεις. Μεταβίβαση των δικαιωμάτων αυτού.

Τα δικαιώματα του Δημοσίου από τη συμμετοχή στην επένδυση μεταβιβάζονται με κοινή απόφαση των Υπουργών Συν-

τονισμού και Οικονομικών σε Τράπεζες Έπενδύσεων. Με όμοια απόφαση καθορίζονται οι σχέσεις του Δημοσίου με τις Τράπεζες αυτές, ο τρόπος συμμετοχής και γενικά όλα τα εκ της συμμετοχής θέματα επιφυλασσομένης της εφαρμογής των διατάξεων του Έμπορικού Νόμου.

Β. ΕΠΙΔΟΤΗΣΗ ΕΠΙΤΟΚΙΟΥ

Άρθρο 11.

Περιεχόμενο και έκταση του κινήτρου.

1. Στις επενδύσεις που έχουν υπαχθεί στο καθεστώς των επιχειρηρήσεων του παρόντος νόμου, παρέχεται επιδότηση επιτοκίου τραπεζικών δανείων, ομολογιακών δανείων εκδιδόμενων σε δημόσια έγγραφη ή δανείων από άλλους χρηματοδοτικούς οργανισμούς, ληφθέντων για την πραγματοποίησή τους. Το ποσοστό επιδότησης είναι ίσο προς το ποσοστό επιχορήγησης που εγκρίθηκε και παρέχεται για τα τρία πρώτα χρόνια έκυπληρωσης των δανείων που έχουν συναφθεί, εκτός από τις επενδύσεις της περιοχής Δ' που πραγματοποιούνται στις ειδικές ζώνες του άρθρου 3 παρ. 3, για τις οποίες η επιδότηση επιτοκίου παρέχεται για τα έξι (6) πρώτα χρόνια.

2. Για να πραγματοποιηθεί καταβολή επιδότησης επιτοκίου πρέπει να διαπιστώνεται με έκθεση των αρμόδιων οργάνων έλεγχο ή τήρηση των όρων της εγκριτικής πράξης.

3. Το ποσό επιδότησης επιτοκίου που εισπράττει ή επιχειρήση, μειώνει το ποσό των χρεωστικών τόκων, που αφαιρούνται από τα ακαθάριστα έσοδα της επιχείρησης για να υπολογισθούν τα καθαρά κέρδη που φορολογούνται.

4. Η επιδότηση επιτοκίου δεν παρέχεται σε περιπτώσεις που η επένδυση υπάγεται στο καθεστώς των αφορολόγητων εκπτώσεων.

Γ. ΑΦΟΡΟΛΟΓΗΤΕΣ ΕΚΠΤΩΣΕΙΣ

Άρθρο 12.

Περιεχόμενο και έκταση του κινήτρου.

1. Παρέχονται εκπτώσεις από τα υποκείμενα σε φόρο εισοδήματος καθαρά κέρδη των επιχειρήσεων του άρθρου 2 του νόμου αυτού που είναι εγκαταστημένες ή μεταφέρονται ή ιδρύονται στις περιοχές Β', Γ' και Δ' του άρθρου 3 αυτού του νόμου έφ'όσον πραγματοποιήσουν νέες παραγωγικές επενδύσεις σύμφωνα με το άρθρο 1 του παρόντος από την έναρξη ισχύος του νόμου μέχρι της 31.12.1992. Για τις επιχειρήσεις του άρθρου 2 παρ. 1, γ ισχύει το καθεστώς της Γ' Περιοχής ανεξάρτητα του τόπου εγκατάστασης, εκτός των μεταλλευτικών επιχειρήσεων της Περιοχής Δ', στις οποίες ισχύει το καθεστώς της Περιοχής αυτής.

2. Τα ποσοστά των αφορολόγητων εκπτώσεων επί της αξίας των νέων παραγωγικών επενδύσεων καθώς και τα ποσοστά των ετήσιων καθαρών κερδών μέχρι να φθάσει η απορρολόγητη έκπτωση, κλιμακώνονται κατά περιοχή ως εξής:

Περιοχές	Ποσοστό αφορολόγητης έκπτωσης επί της αξίας της επένδυσης	Ποσοστό ετήσιων κερδών μέχρι του οποίου μπορεί να φθάσει η αφορολόγητη έκπτωση
Α'	—	—
Β'	40%	60%
Γ'	55%	75%
Δ'	70%	90%

3. Σε περίπτωση που επένδυση έτυχε επιχορήγησης και επιδότησης επιτοκίου, δε μπορεί να υπαχθεί στο καθεστώς των αφορολόγητων εκπτώσεων.

Άρθρο 13.

Προϋποθέσεις πραγματοποίησης αφορολόγητων εκπτώσεων.

1. Οι αφορολόγητες εκπτώσεις του προηγούμενου άρθρου γίνονται με τις εξής προϋποθέσεις:

α) Υπολογίζονται με βάση τα καθαρά κέρδη που λαμβάνονται στην υποαλλομένη αρχική δήλωση φόρου εισοδήματος και τα οποία προέρχονται από δραστηριότητες των επιχειρήσεων μετά την άφαιρηση των κρατήσεων για το σχηματισμό τακτικού αποθεματικού και των κερδών της δοσμένης χρήσης που διανέμονται πραγματικά ή ανακληθέντα από τους εταίρους των προσωπικών εταιρειών ή τους ατομικούς επιχειρηματίες.

β) Πραγματοποιούνται από τα κέρδη της διαχειριστικής χρήσης που έγινε η επένδυση. Αν δεν πραγματοποιηθούν κέρδη κατά τη διαχειριστική αυτή χρήση ή αυτά που πραγματοποιούνται δεν επαρκούν, η αφορολόγητη έκπτωση πραγματοποιείται από τα κέρδη των άμεσως επόμενων διαχειριστικών χρήσεων, μέχρι να καλυφθούν τα ποσοστά της αξίας των επενδύσεων που βρίσκονται από το προηγούμενο άρθρο.

γ) Έμφανίζονται με τη μορφή του αφορολόγητου αποθεματικού σε ξεχωριστούς λογαριασμούς στα λογιστικά βιβλία της επιχείρησης.

δ) Η επιχείρηση τηρεί λογιστικά βιβλία τέταρτης κατηγορίας του Κώδικα Φορολογικών Στοιχείων.

2. Για τις επιχειρήσεις που τηρούν λογιστικά βιβλία Πρώτης, Δεύτερης ή Τρίτης κατηγορίας του Κώδικα Φορολογικών Στοιχείων οι αφορολόγητες εκπτώσεις πραγματοποιούνται από τα καθαρά κέρδη που δηλώνονται με την αρχική δήλωση, αφού αφαιρεθούν οι απολήψεις.

3. Όταν η επιχείρηση έχει περισσότερες δραστηριότητες, οι αφορολόγητες εκπτώσεις πραγματοποιούνται μόνο από τα καθαρά κέρδη που προέρχονται από τις δραστηριότητες της επένδυσης που προβλέπονται στο νόμο αυτό. Αν δεν είναι δυνατός ο λογιστικός προσδιορισμός των κερδών αυτών, γίνεται διαχωρισμός του συνόλου των κερδών της επιχείρησης με βάση τα ακαθάριστα έσοδα κάθε δραστηριότητας.

4. Με απόφαση των Υπουργών Συντονισμού και Οικονομικών καθορίζονται τα δικαιολογητικά που πρέπει να υποβληθούν από τον επενδυτή, τα στοιχεία τα απαραίτητα για τον έλεγχο του ύψους της επένδυσης και για το χρόνο πραγματοποίησης της αφορολόγητης έκπτωσης, τα βιβλία που πρέπει να εμφανίσουν οι επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία Α, Β και Γ κατηγορίας του ΚΦΣ.

5. Το εύρημα των αφορολόγητων εκπτώσεων εφαρμόζεται για το τρίτο της επένδυσης το μέχρι 400 εκατ. δρχ. το οποίο μπορεί να μεταβάλλεται με απόφαση του Υπουργού Συντονισμού, δημοσιευόμενη στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως. Το εύρημα των αφορολόγητων εκπτώσεων για τις ξενοδοχειακές επιχειρήσεις ισχύει για τις 300 πρώτες κλίμακες.

Άρθρο 14.

Φορολογία των εκπτώσεων.

1. Η αφορολόγητη έκπτωση που πραγματοποιείται σύμφωνα με τις διατάξεις των προηγούμενων άρθρων, προστίθεται στα κέρδη της επιχείρησης και φορολογείται στη διαχειριστική χρήση κατά την οποία:

α) Τα λογιστικά βιβλία της επιχείρησης κριθούν ανελλιπών και για το ποσό της αφορολόγητης έκπτωσης που πραγματοποιήθηκε σ' αυτή τη χρήση.

β) Πουλήθηκαν τα πάγια περιουσιακά στοιχεία πριν περάσουν πέντε χρόνια από τότε που αγοράσθηκαν, για το ποσό που η αφορολόγητη έκπτωση αντιστοιχεί στην αξία των πάγιων αυτών στοιχείων. Η διάταξη αυτή δεν εφαρμόζεται αν η επιχείρηση αντικαταστήσει τα πάγια στοιχεία που πωλήθηκαν, μέσα σε έξι μήνες από τη λήξη της διαχειριστικής

περιόδου που έγινε ή πώληση με νέα πάγια στοιχεία της τουλάχιστο αξίας, τα οποία συγκεντρώνουν τις προϋποθέσεις της παραγωγικής επένδυσης που ορίζει ο νόμος.

γ) Θα γίνει διανομή ή ανάληψη του αντίστοιχου ποσού της αφορολόγητης έκπτωσης και για το ποσό που θα διανεμηθεί ή θα αναληφθεί.

δ) Διαλύεται ή άτομικη επιχείρηση ή η εταιρεία λόγω θανάτου του επιχειρηματία ή μέλους της εταιρείας.

2. Επίσης η έκπτωση που πραγματοποιήθηκε σύμφωνα με το άρθρο 12 αυτού του νόμου φορολογείται:

α) Σε περίπτωση αποχώρησης έταίρου, στο όνομά του, στο χρόνο αποχώρησής του και για το ποσό που αναλογεί σ' αυτόν, με βάση το ποσοστό συμμετοχής του στην εταιρεία.

β) Σε περίπτωση μεταβίβασης εταιρικής μερίδας, στο όνομα του μεταβιβάζοντος, στο χρόνο της μεταβίβασης και για το ποσό που αναλογεί σ' αυτόν με βάση το ποσοστό συμμετοχής του στην εταιρεία.

γ) Σε περίπτωση ανάληψης της έκπτωσης από έταίρο ή τους κληρονόμους του στο όνομα του αναλαμβάνοντος, στο χρόνο της ανάληψης και για το ποσό που αναλαμβάνεται απ' αυτόν.

δ) Σε περίπτωση θανάτου ενός έταίρου και έφόσον η Εταιρεία συνεχίζεται μόνιμα μόνο μεταξύ των λοιπών εταίρων, στο όνομα του κληρονόμου και για το ποσό που αναλογεί σ' αυτόν, με βάση το ποσοστό συμμετοχής του θανόντος στην εταιρεία.

3. Οι διατάξεις της περίπτωσης δ της παραγρ. 1 και της παραγρ. 2 αυτού του άρθρου εφαρμόζονται ανάλογα και στις αφορολόγητες κρατήσεις που γίνονται με βάση τις διατάξεις του Ν.Δ. 4002/1959, του Α.Ν. 147/1967, του Ν.Δ. 1078/1971, του Ν.Δ. 1313/1972, του Ν.Δ. 331/1974, του Ν. 289/1976 και του Ν. 849/1978. Οι διατάξεις αυτής της παραγράφου εφαρμόζονται και για τις υποθέσεις που εκκρεμούν στις Φορολογικές Αρχές, και τα Διοικητικά Διακρίτηρια, έφόσον δεν έχουν κριθεί τελεσίδικα.

Δ. ΑΥΞΗΜΕΝΕΣ ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ

*Άρθρο 15.

Περιεχόμενο και έκταση του κινήτρου.

1. Οι αυξημένες αποσβέσεις του παρόντος νόμου ισχύουν για παραγωγικές επενδύσεις του άρθρου 1 που θα πραγματοποιήσουν οι επιχειρήσεις του άρθρου 2 από την έναρξη ισχύος αυτού του νόμου μέχρι 31.12.1992.

2. Οι συντελεστές των τακτικών αποσβέσεων, των παγίων περιουσιακών στοιχείων των επιχειρήσεων του άρθρου 2 που ισχύουν κάθε φορά, αυξάνονται προκειμένου για πάγια που θα αποκτηθούν μετά την έναρξη ισχύος αυτού του νόμου, ανάλογα με την περιοχή της παραγράφου 1 του άρθρου 3 αυτού του νόμου στην οποία εγκαθίστανται και ανάλογα με τις βάρδιας εργασίας, κατά τα πιο κάτω ποσοστά:

Περιοχή	α' βάρδια	β' βάρδια	γ' βάρδια
Α'	—	20%	40%
Β'	20%	40%	80%
Γ'	35%	70%	120%
Δ'	50%	100%	150%

Για τις μεταλλευτικές επιχειρήσεις ισχύει το καθεστώς της Γ' Περιοχής ανεξάρτητα του τύπου εγκατάστασης, εκτός των μεταλλευτικών επιχειρήσεων της Περιοχής Δ', στις οποίες ισχύει το καθεστώς της Περιοχής αυτής.

Για τις ξενοδοχειακές επιχειρήσεις, τις επιχειρήσεις εκμετάλλευσης ιαματικών πηγών (πλήν βιομηχανικών) και τα κατακρηνωτικά κέντρα CAMPINGS ισχύουν οι παραπάνω συντελεστές α' βάρδιας.

3. Για την εφαρμογή της παραπάνω παραγράφου απαιτείται απασχόληση στη δεύτερη βάρδια αριθμού εργατών που

αναλογεί σε μέσο ετήσιο ποσοστό τουλάχιστον προς το ήμισυ (50%) αυτών που απασχολούνται στην πρώτη βάρδια και έφόσον απασχολείται και τρίτη βάρδια, άπαιτείται συνολικά στη δεύτερη και τρίτη βάρδια απασχόληση αριθμού εργατών που αναλογεί σε μέσο ετήσιο ποσοστό τουλάχιστον προς τα τέσσερα πέμπτα (80%) αυτών που απασχολούνται στην πρώτη βάρδια.

4. Δαπάνες κατασκευής και βελτίωσης κτιρίων και εγκαταστάσεων χρησιμοποιούμενων για την άναψη και τη συντήρηση των εργατών και υπαλλήλων των επιχειρήσεων πραγματοποιούμενες στα χρονικά πλαίσια της παραγράφου 1 του παρόντος τυγχάνουν απόσβεσης 100% κατά το πρώτο έτος της επένδυσης ανεξάρτητα περιοχής.

5. Δαπάνες για έργα τέχνης Ελλήνων Καλλιτεχνών τα οποία φιλοτεχνούνται, κατασκευάζονται ή αγοράζονται μετά τη δημοσίευση του παρόντος, και έσωματώνονται ή τοποθετούνται στα κτίρια των επιχειρήσεων (π.χ. αγάλματα, ψηφιδωτά, τοιχογραφίες, κλπ.), τυγχάνουν απόσβεσης 100% κατά το πρώτο έτος της επένδυσης ανεξάρτητα από την περιοχή, εάν η αξία τους δεν υπερβαίνει το 3% της αξίας του κτιρίου στο οποίο έσωματώνονται ή τοποθετούνται μόνιμα. Το τυνήθεισ επιπλέον του 3% ποσό υπόκειται σε απόσβεση με τους συνήθεισ κανόνες. Τα έσωματωμένα, στο κτίριο έργα τέχνης δεν μπορούν να αφαιρεθούν πριν από την παρέλευση 10ετίας ή την κατεδάφιση του κτιρίου.

6. Για τον υπολογισμό των τακτικών και προσθέτων αποσβέσεων, άραιρείται από την αξία κτήσης των παγίων στοιχείων το ποσό των δωρεών επιχορηγήσεων που λαμβάνει η επιχείρηση από το Δημόσιο.

*Άρθρο 16:

Φορολογία των αυξημένων αποσβέσεων.

Στην περίπτωση που τα διέβλια της επιχείρησης κριθούν άνειλικρινή γίνεται έξωλογιστικός προσδιορισμός των καθαρών κερδών της χρήσης και οι πρόσθετες αποσβέσεις που διανεργήθηκαν μέσα στη χρήση, λμβάνονται υπόψη για τη διαμόρφωση του συντελεστή καθαρού κέρδους με το οποίο και θα φορολογηθεί η επιχείρηση.

*Άρθρο 17:

Επενδύσεις Ελλήνων του Έξωτερικού.

1. Επενδύσεις από Έλληνες εργαζόμενους του έξωτερικού ή ναυτικούς της μασογιαικής και ποντοπόρου Ναυτικής, οι οποίες έμπίπτουν σε μια από τις προδλεπόμενες από τον παρόντα νόμο κατηγορίες, αποκλμβάνουν όλα τα προδλεπόμενα από τον παρόντα νόμο ευεργετήματα για συνταξιοδοτικές επιχειρήσεις και επιχειρήσεις τοπικής αυτοδιοίκησης και οι αίτησεις τους έξετάζονται με προτεραιότητα από τις Γνωμοδοτικές Έπιτροπές έφόσον συντρέχουν οι παρακάτω προϋποθέσεις:

α) Η πλειοψηφία των συμφερόντων της επιχείρησης που αναλαμβάνει την επένδυση ανήκει σε Έλληνες οι οποίοι θα έχουν συμπληρώσει τρία τουλάχιστο χρόνια απασχόλησης και συνεχούς εγκατάστασης στο έξωτερικό μέχρι της υποβολής της αίτησης για την υπαγωγή τους στα ευεργετήματα αυτού του νόμου, και των οποίων η ίδια συμμετοχή στην επιχείρηση προέρχεται αποκλειστικά από εισαχθέν συνάλλαγμα μη υποχρεωτικώς έγκωρητέου στην Τράπεζα της Ελλάδος. Για τους Έλληνες ναυτικούς άπαιτείται να έχουν συμπληρώσει τριών ετών συνολική υπηρεσία σε πλοία.

β) Όλοι οι επενδυτές ένεργούν αποκλειστικά και μόνο για λογαριασμό τους, αποκλειστικώς κάθε είδους αντιπροσώπευσης τρίτων.

γ) Γίνεται ειδική αιτιολογημένη πρόταση από την υπηρεσία της παραγράφου 2 αυτού του άρθρου που δημιουργείται στο Υπουργείο Συντονισμού προς την αρμόδια Γνωμοδοτική Έπιτροπή, που γνωμοδοτεί κατά περίπτωση.

2. Για το σκοπό της παραπάνω παραγράφου τυγχοντείται στο Υπουργείο Συντονισμού υπηρεσία με άρμο-

διότι τα τήν υποδοχή, ενημέρωση, υποβοήθηση, παροχή συμβουλών προς τους ενδιαφερομένους Έλληνες εργαζόμενους του εξωτερικού καθώς και την επεξεργασία, πρωτότυπη και διαβίβαση προς την αρμόδια Γνωμοδοτική Επιτροπή των σχετικών επενδυτικών προτάσεων.

3. Οι προϋποθέσεις υπαγωγής στο άρθρο αυτό καθώς και τα απαιτούμενα δικαιολογητικά καθορίζονται με κοινή απόφαση των Υπουργών Συντονισμού, Έργασις και Έμπορικης Ναυτιλίας κατά περίπτωση.

Άρθρο 18.

1. Βιομηχανικές και βιοτεχνικές επιχειρήσεις που προσφέρονται για την πρακτική άσκηση μαθητών που παρακολουθούν προγράμματα τεχνικής ή επαγγελματικής εκπαίδευσης, σε Εκπαιδευτικές Μονάδες οποιαδήποτε φέρει είναι δυνατό να επιδοτούνται από τον Όργανισμό Απασχόλησις Έργατικού Δυναμικού (ΟΑΕΔ), με ποσό μέχρι 50% του ημερομισθίου άνειδικευτου εργάτη που ισχύει κάθε φορά για τις ημέρες εργασιακής απασχόλησις κάθε μαθητή στην επιχείρηση.

2. Οι ενδιαφερόμενες επιχειρήσεις υποβάλλουν σχετική αίτηση στον ΟΑΕΔ, ο οποίος καταρτίζει πίνακα επιχειρήσεων κατά κλάδους, ειδικότητα και περιφέρεια, που σύμφωνα με το πρόγραμμα εκπαίδευσις της κάθε Μονάδας και τις ανάγκες της αγοράς εργασιας κρίνει κατάλληλες για πρακτική άσκηση των μαθητών.

3. Η επιχείρηση κατά τη διάρκεια της πρακτικής άσκησης έχει έναντι του μαθητή όλες τις υποχρεώσεις προς άνειδικευτο εργάτη σύμφωνα με τις διατάξεις της εργατικης και ασφαλιστικης νομοθεσίας που ισχύουν κάθε φορά.

4. Με κοινές αποφάσεις των Υπουργών Συντονισμού, Έργασις και Βιομηχανίας και Ένεργειας του ενδίδονται με πρόταση του Διοικητικού Συμβουλίου του ΟΑΕΔ, καθορίζονται οι επιχειρήσεις που θα επιδοτηθούν, ο χρόνος καταβολής της επιδότησης, τα απαιτούμενα δικαιολογητικά και το κατά περίπτωση ποσοστό του ημερομισθίου άνειδικευτου εργάτη που σύμφωνα με την προηγούμενη παράγραφο 1 θα καταβάλει ο Όργανισμός. Με τις ίδιες αποφάσεις ορίζονται οι προϋποθέσεις για ανάθεση πρακτικής άσκησης σε επιχειρήσεις, η διάρκεια αυτής σύμφωνα με τα προγράμματα εκπαίδευσης, οι υποχρεώσεις των επιχειρήσεων και ο έλεγχος της εκπαιδευτικης απόδοσης και κάθε λεπτομέρεια σχετική με τις σχέσεις επιχειρήσεων και μαθητών.

5. Οι κατά τις διατάξεις του παρόντος επιδοτήσεις προς τις επιχειρήσεις απαλλάσσονται από κάθε φόρο, τέλη χαρτοσήμου και γενικά από κρατήσεις ή εισφορές για το δημόσιο και για τρίτους.

Τα ποσά που καταβάλλονται από τον ΟΑΕΔ σύμφωνα με τις διατάξεις του παρόντος αποδίδονται σ' αυτόν από το Δημόσιο μέσα στο έπόμενο της καταβολής οικονομικό έτος από το Πρόγραμμα Δημοσίων Έπενδύσεων.

Άρθρο 19.

Λύση διαφορών.

Για σοβαρές, κατά την εκτίμηση της Κεντρικής Γνωμοδοτικής Επιτροπής, επενδύσεις, μπορεί η εγκριτική απόφαση να ορίζει ότι διαφορές οι οποίες αναφέρονται στην ερμηνεία ή σε άνδεχόμενα κενά της εγκριτικης πράξης λύνονται με τριμελή διαιτησία έσωτερικού, όπως ορίζεται στην εγκριτική πράξη.

Άρθρο 20.

Επιχειρήσεις που έχουν υπαχθεί στον παρόντα νόμο και οι οποίες πριν από την παρέλευση 10ετίας θα πύξουν να

λειτουργούν ή θα μεταδιαταθούν χωρίς προηγούμενη έγκριση του Υπουργού Συντονισμού υποχρεούνται σε μερική ή όλική επιστροφή της επιχορήγησης με απόφαση του Υπουργού Συντονισμού ενδιδόμενης μετά γνώμη της αρμόδιας Γνωμοδοτικής Επιτροπής του παρόντος νόμου.

Άρθρο 21.

Αντικατάσταση του άρθρου 30 του Ν. 1116/1981.

Το άρθρο 30 του Νόμου 1116/1981 αντικαθίσταται ως εξής:

α) Άρθρο 30.

1. Έγκρίνεται η ίδρυση του Πετροχημικού Συγκροτήματος που έχει σχεδιάσει η «ΕΛΑΕΒΜΕ», το οποίο σε πρώτη φάση θα περιλάβει την κατασκευή:

- α) Μονάδος Πολυαιθυλενίου χαμηλής πυκνότητας 70.000 ΜΤ/έτος
- β) Μονάδος Πολυαιθυλενίου ύψηλης πυκνότητας 50.000 ΜΤ/έτος

και των αναγκαίων βοηθητικών έργων και εγκαταστάσεων. Ο τόπος εγκατάστασης του Πετροχημικού Συγκροτήματος θα καθορισθεί με κοινή απόφαση των Υπουργών Συντονισμού και Βιομηχανίας και Ένεργειας.

Η κατασκευή των παραπάνω μονάδων και βοηθητικών εγκαταστάσεων προβλέπεται να περατωθεί περι τα μέσα του 1985.

2. Έγκρίνεται το εξής σχήμα χρηματοδότησης για την κατασκευή των δύο αυτών μονάδων:

	\$ Η. Π. Α.
α) Μετοχικό Κεφάλαιο	55.000.000
β) Άτοκο δάνειο που θα χορηγηθεί το Δημόσιο	100.000.000
γ) Συμμετοχή του δημοσίου σε έργα υποδομής με επιχορήγηση (GRANT)	25.000.000
δ) Πιστώσεις εξωτερικού (EXPORT CREDITS)	150.000.000
	330.000.000

Το παραπάνω μετοχικό κεφάλαιο μπορεί να αυξάνεται με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης των μετόχων της Έταιρείας όπως ορίζεται στο καταστατικό ίδρυσης της Έταιρείας.

3. Το μετοχικό κεφάλαιο θα καλυφθεί από την ΕΛΑΕΒΜΕ κατά 96% και από κάθε μία των μετόχων αυτής Τράπεζα κατά 1% σύμφωνα με τους όρους της υπ' αριθ. 265/273. 1980 απόφασης της Ν.Ε. η οποία τροποποιείται ώστε με τη σύσταση του φορέα να καταβληθεί το 25% του μετοχικού κεφαλαίου, το δε 75% σε δύο ισόποτες δόσεις την 1η Μαρτίου και 1η Ιουλίου 1983.

4. Το άτοκο δάνειο του Δημοσίου χορηγείται χωρίς την παροχή εμπράγματης ασφάλειας για τον φορέα. Εμπράγματη ασφάλεια θα δοθεί στο Δημόσιο μόνον όταν και από τη στιγμή που θα δοθεί τέτοια ασφάλεια σε άλλους πιστωτές. Οποιαδήποτε ή εμπράγματη ασφάλεια δ' ακολουθεί πάντοτε την ασφάλεια προς τους άλλους πιστωτές.

Το δάνειο του Δημοσίου θα εξοφληθεί από το φορέα σε 4 ετήσιες δόσεις, το άθροισμα των οποίων θα ισούται με το ποσό των δραχμών που ο φορέας εισέπραττε κατά τη σταθιακή καταβολή του δανείου.

Η πρώτη δόση θα καταβληθεί μετά 7 χρόνια από την έναρξη εμπραγματικής λειτουργίας του συγκροτήματος και εν πάση περιπτώσει θα έπεται της εξόφλησης των πιστώσεων εξωτερικού.

Η συμμετοχή του Δημοσίου στα έργα υποδομής θα πραγματοποιηθεί με την καταβολή του σχετικού ποσού στον φορέα της επένδυσης που θα εκτελέσει αυτά τα έργα και μέσα στα πλαίσια του προγράμματος όλου του έργου.

5. Η χορήγηση από το Δημόσιο του άτοκου δανείου των 100.000.000 δολ. ΗΠΑ καθώς και η επιχορήγηση (GRANT) του ποσού των 25.000.000 δολ. ΗΠΑ για τη συμμετοχή του στα έργα υποδομής ορίζεται ως εξής:

Χρόνος	Άτοκο Δάνειο	Επιχορήγηση (GRANT)
1981	—	584.000
1982	50.000.000	12.000.000
1983	—	12.416.000
1984	50.000.000	—

Το ισόποσο σε δραχμές των παραπάνω ποσών θα καταβληθεί από το πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων ως εξής:

—Τα μη καταβληθέντα έτησια ποσά της επιχορήγησης (GRANT), σε δύο ισόποσες δόσεις την 1η Ιουνίου και 1η Σεπτεμβρίου των ετών 1982 και 1983.

—Το άτοκο δάνειο σε τέσσερις ισόποσες δόσεις ήτοι την 1η Ιουνίου και 1η Σεπτεμβρίου των ετών 1982 και 1984.

Ποσά μη εισπραττόμενα από την Έταιρεία «ΠΕΤΡΟΧΗΜΙΚΑ ΕΛΛΑΔΟΣ Α.Ε.» κατά τα προβλεπόμενα στην παρούσα παράγραφο έτη και ημερομηνίες, μεταφέρονται στα επόμενα έτη και καταβάλλονται επί πλέον των ποσών τα οποία δικαιούται η εταιρεία κατά το ίδιο έτος σύμφωνα με τα παραπάνω οριζόμενα.

Ο υπολογισμός των δολλαρίων σε δραχμές θα γίνεται με βάση την επίσημη μέση τιμή της διαπραγματευτικής αγοράς συναλλάγματος (FIXING) της ημέρας της καταβολής.

6. Έγκρίνεται η από το Έλληνικό Δημόσιο παροχή εγγύησης υπέρ του φορέα της επένδυσης για το 50% των πιστώσεων που θα συγκεντρωθούν από αυτόν ή χάρην αυτού (καφέλαιο και τόκος).

7. Κυρώνεται αφ' ότου εκδόθηκε και αποκτά από τότε ισχύ νόμου η παρ. 2 της υπ' αριθ. 1624/17 Ιουλίου 1981 απόφασης της Οικονομικής Επιτροπής απερί προποποιησως της υπ' αριθ. 1399/1980 απόφασης της Οικονομικής Επιτροπής η οποία εκυρώθη με το Ν. 1116/1981 άρθρο 30 για το Έργοστάσιο Πετροχημικών η οποία έχει ως εξής:

(α2) Έγκρίνεται, μέχρι της νομοθετικής κώρωσης της απόφασης αυτής της Οικονομικής Επιτροπής, η χρηματοδότηση της Έταιρείας «ΠΕΤΡΟΧΗΜΙΚΑ ΕΛΛΑΔΟΣ Α.Ε.» από μια Έλληνική Τράπεζα με την εγγύηση του Έλληνικού Δημοσίου και με επιδότηση των τόκων του δανείου από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων για την κάλυψη των χρηματοδοτικών αναγκών εκτέλεσης των έργων.

Οι τόκοι των δανείων, μέχρι ύψους δανείου 750.000.000 δραχμ. θα βαρύνουν εξ ολοκλήρου τις πιστώσεις του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων.

Ο φορέας του έργου, μετά τη λήψη του παραπάνω ποσού από το Έλληνικό Δημόσιο με τη μορφή του άτοκου δανείου, υποχρεούται να επιστρέψει το ποσό τούτο στην Τράπεζα για εξόφληση του δανείου, οι δε τόκοι θα καταβληθούν από το Δημόσιο βάσει δεβαλώσεως της οικείας Τράπεζας.

8. Έγκρίνεται το σχήμα χρηματοδότησης του επενδυτικού προγράμματος της Α.Ε. ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΣΙΔΗΡΟΚΡΑΜΑΤΑ για την επέκταση του μεταλλουργικού συγκροτήματος παραγωγής συμπυκνώματος χρωμίτου στο Βαθύρο Κοζάνης — Πρεβενών και την κατασκευή μεταλλουργικής μονάδας σιδηροχρωμίου στην περιοχή ΤΣΗΠΕΔΙ ΠΛΑΤΑΝΟΥ Νομού Μαγνησίας, το οποίο έχει ως εξής:

α) Μετοχικό Κεφάλαιο	20.000.000	δολ. ΗΠΑ
β) Άτοκο Δάνειο που θα χορηγήσει το Δημόσιο	12.000.000	
γ) Συμμετοχή Δημοσίου σε έργα υποδομής με επιχορήγηση (GRANT)	5.000.000	
δ) Φινλανδικές εξαγωγικές πιστώσεις	24.050.000	
ε) Φινλανδικά δάνεια	4.250.000	
	65.300.000	
	=====	

9. Το άτοκο δάνειο του Δημοσίου θα εξοφληθεί από το φορέα της επένδυσης σε 7 ετήσιες δόσεις το άθροισμα των οποίων θα ισούται με το ποσό των δραχμών που ο φορέας εισέπραξε κατά τη σταδιακή καταβολή του δανείου. Η ένταξη καταβολής της πρώτης δόσης θα γίνει τον τέταρτο χρόνο μετά την έναρξη λειτουργίας της μεταλλουργικής μονάδας. Το άτοκο δάνειο του Δημοσίου χορηγείται χωρίς την παροχή εμπράγματης ασφάλειας από την Α.Ε. ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΣΙΔΗΡΟΚΡΑΜΑΤΑ. Εμπράγματη ασφάλεια θα δοθεί προς το Δημόσιο μόνον όταν και από τη στιγμή που θα δοθεί τέτοια ασφάλεια σε άλλους πιστωτές. Οπωσδήποτε η εμπράγματη ασφάλεια του Δημοσίου θα ακολουθεί πάντοτε έκθεση των άλλων πιστωτών.

Η συμμετοχή του Δημοσίου στα έργα υποδομής θα πραγματοποιηθεί με την καταβολή του παραπάνω ποσού της επένδυσης, στον φορέα της επένδυσης ο οποίος θα εκτελέσει αυτά μέσα στα πλαίσια του προγράμματος δλου του έργου.

Η χορήγηση από το Δημόσιο του άτοκου δανείου των 12.000.000 δολ. ΗΠΑ καθώς και η επιχορήγηση (GRANT) του ποσού των 5.000.000 δολ. ΗΠΑ για την συμμετοχή του στα έργα υποδομής θα γίνει ως εξής:

Χρόνος	Άτοκο Δάνειο	Επι/ση (GRANT)
1981	5.394.000	4.770.000
1982	6.606.000	221.000

Το σε δραχμές ισότιμο των παραπάνω ποσών θα βαρύνει το πρόγραμμα των Δημοσίων Επενδύσεων.

10. Έγκρίνεται η παροχή από την Έθνική Τράπεζα της Ελλάδος εγγύησης προς την εις HELSINKI Φινλανδίας δανειστρία εταιρία OYOKUMPU OY υπέρ της Α.Ε. ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΣΙΔΗΡΟΚΡΑΜΑΤΑ ύψους μέχρι δολλαρίων ΗΠΑ 28.300.000.

11. Έγκρίνεται η παροχή από το Έλληνικό Δημόσιο άντεγγύησης προς την Έθνική Τράπεζα της Ελλάδος προς κάλυψη της εγγύησης που θα δώσει αυτή σύμφωνα με την παράγραφο δέκα (10). Η άντεγγύηση θα κάψει να ισχύει με την χορήγηση προς την Α.Ε. ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΣΙΔΗΡΟΚΡΑΜΑΤΑ των ποσών που προβλέπονται από την παράγραφο 8 από το Δημόσιο.

12. Δεν θίγεται η ισχύς του άρθρου 30 του Ν. 1116/1981 για δυο χρόνο ισχύος ο νόμος αυτός.

13. Οι λεπτομέρειες εφαρμογής του άρθρου αυτού ρυθμίζονται με απόφαση του Υπουργού Συντονισμού δημοσιεύμενη στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

Άρθρο 22.

Τροποποίηση και κατάργηση διατάξεων των Α.Ν. 89/1967 και 378/1968.

1. Η από το άρθρο 4 του Α.Ν. 378/1968 προβλεπόμενη Τραπεζική Έγγυητική Επιστολή αναπροσαρμόζεται στο ύψος των 50.000 δολλαρίων ΗΠΑ.

2. Το από το άρθρο 2 παράγραφος 1 εδάφιο στ του Α.Ν. 89/1967 προνόμιο ταχυδρομικής συστημένων επιστολών στο εξωτερικό χωρίς προσκόμισή τους στο ταχυδρομείο για έλεγχο, καταργείται για το σύνολο των εταιρειών και επιχειρήσεων που έχουν ήδη εγκατασταθεί ή θα εγκατασταθούν με βάση τους Α.Ν. 89/1967 και Α.Ν. 378/1968.

Άρθρο 23.

Τροποποίηση, συμπλήρωση, καταργηση και αντικατάσταση του Ν. 4171/1961.

1. Το άρθρο 7 του Ν. 4171/1961 όπως τροποποιήθηκε και συμπληρώθηκε από μεταγενέστερους νόμους αντικαθίσταται εκτός από την περίπτωση γ της παραγράφου 1 και από τις παραγράφους 2, 3 και 6 που παραμένουν σε ισχύ όπως έχουν, ως εξής:

«Άρθρο 7.

1. α) Οι συμβάσεις δανείων ή πιστώσεων παρεχόμενων από Ελληνικές ή Ξένες Τράπεζες ή υποκαταστήματα Ξένων Τραπεζών στην Ελλάδα ή από Ξένους Οίκους, προς ήμεδαπά ειδικά πιστωτικά Ίδρύματα και οργανισμούς αναπτυξιακού και κοινωνικού χαρακτήρα και ειδικότερα ΑΤΕ, ΕΤΒΑ, ΕΓΕΒΑ, Τράπεζα Επενδύσεων, Ταχυδρομικό Ταμιευτήριο, Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων, Έθνική Κτηματική Τράπεζα της Ελλάδας, Έλληνικές Έξαγωγές Α.Ε., BOM-MEX, και Ανθρώπους Οργανισμούς ή Δημόσιες Επιχειρήσεις εν γένει, ή έξοφληση των δανείων αυτών, καθώς και οι τόκοι τους, απαλλάσσονται από κάθε φόρο, τέλος χαρτοσήμου, εισφορά, δικαιώματα ή άλλη επιβάρυνση υπέρ του Δημοσίου ή τρίτων ανεξάρτητα αν οι συμβάσεις αυτές συνάπτονται στην Ελλάδα ή στο εξωτερικό. Οι παραπάνω απαλλαγές ισχύουν επίσης και για δάνεια ή πιστώσεις που λαμβάνουν οι Ελληνικές Τράπεζες ή τα υποκαταστήματα των Ξένων Τραπεζών στην Ελλάδα για λογαριασμό των Δημοσίων Οργανισμών και Επιχειρήσεων. Επίσης ισχύουν οι παραπάνω απαλλαγές και για μακροπρόθεσμα δάνεια ή πιστώσεις που παρέχονται από ελληνικές ή ξένες τράπεζες ή υποκαταστήματα Ξένων τραπεζών στην Ελλάδα ή από τράπεζες επενδύσεων προς βιομηχανικές και μεταλλευτικές επιχειρήσεις για παραγωγικές επενδύσεις, υπό την προϋπόθεση όμως ότι τα κεφάλαια των δανείων αυτών εισάγονται άποδειγμένα για το σκοπό αυτό από το εξωτερικό και το εισαχθέν συναλλάγμα εκχωρείται στην Τράπεζα της Ελλάδος.

β) Οι τόκοι των παραπάνω δανείων ή πιστώσεων που παρέχονται από Ξένες Τράπεζες ή Οίκους του εξωτερικού και δεν διατηρούν στην Ελλάδα μόνιμη εγκατάσταση κατά την έννοια του άρθρου 5 του Ν.Δ. 3843/1958 απαλλάσσονται από το φόρο εισοδήματος ανεξάρτητα από το αν υπάρχει ή όχι διμερής σύμβαση για την άποφυγή διπλής φορολογίας με τη Χώρα στην οποία βρίσκεται ή έδρα της επιχείρησης που παρέχει το δάνειο ή την πίστωση).

«4. Για την καταβολή στην άλλοδαπή δικαιωμάτων για την χρησιμοποίηση στην Ελλάδα πνευματικής ιδιοκτησίας, εύρεσιτεχνιών, σημάτων, σχεδίων, μυστικών βιομηχανικών μεθόδων και τύπων, όπως επίσης και για την παροχή τεχνικών κατευθύνσεων κατά το χρόνο διενέργειας της επένδυσης και μέχρις ένα έτος από την έναρξη της παραγωγικής δράσης που μπορεί να παραταθεί σε δύο έτη με απόφαση του Υπουργού Συντονισμού, εγκρίνεται κάθε χρόνο ποσό συναλλάγματος που καθορίζεται με απόφαση του Υπουργού Συντονισμού, μετά από γνώμη της Κεντρικής Γνωμοδοτικής Επιτροπής αυτού του νόμου αποκλεισμένης της παροχής εγκρίσης από άλλο όργανο ανεξάρτητα από το αν υπάρχει ή όχι σε αναπτυξιακό νόμο ή επιχείρηση που καταβάλλει τα δικαιώματα.

Στην παραπάνω έγκριση και διαδικασία υπάγονται επίσης οι άμοιβές και δικαιώματα Ξένων επιχειρήσεων ή φυσικών προσώπων που αφορούν παροχή τεχνικών ή άλλων γενικά συμβουλών στην Ελλάδα.

Οι παραπάνω έγκρίσεις θα διαβιβάζονται στην Τράπεζα της Ελλάδας ή οποία είναι η μόνη αρμόδια για τον έλεγχο νομιμότητας δικαιολογητικών και άλλων κατά την κρίση της στοιχείων για την καταβολή του συναλλάγματος που αντιστοιχεί στα παραπάνω δικαιώματα.

Με τις κατά περίπτωση αποφάσεις του Υπουργού Συντονισμού καθορίζεται:

- α) Το ποσό της άμοιβής που καταβάλλεται σε απόλυτο ύψος.
- β) Το έξιαιτέο ποσό στην άλλοδαπή, και
- γ) οι λοιπές υποχρεώσεις της καταβάλλουσας επιχείρησης.

5. Για την επίβαση του φόρου εισοδήματος στα δικαιώματα της προηγούμενης παραγράφου σαν καθαρό εισόδημα λαμβάνεται ποσοστό 50% του καταληφθέντος με βάση την σχετι-

κή απόφαση του Υπουργού Συντονισμού ποσού και επιφυλάσσεται η εφαρμογή των διατάξεων συμβάσεων για την άποφυγή διπλής φορολογίας, με βάση τις όποιες όρίζεται διαφορετικά το φορολογητέο καθαρό εισόδημα ή όρίζονται άλλοι φορολογικοί συντελεστές στο αναφάρτιστο εισόδημα».

2. Με απόφαση του Υπουργού Συντονισμού μπορεί να καθορίζονται κατά τροποποίηση της περίπτωσης γ της παραγράφου 1 του άρθρου 7 του Ν. 4171/1961, τα δικαιώματα του Ταμείου Νομικών, Συμβολαιογράφων και Υποθηκοφυλάκων.

3. Το άρθρο 9 του Ν. 4171/1961 αντικαθίσταται ως εξής:

«Άρθρο 9.

1) Άλλοδαπές τεχνικές επιχειρήσεις που είναι εγκαταστημένες ή εγκαθίστανται στην Ελλάδα μετά από έγκριση του Υπουργού Συντονισμού και των οποίων το αντικείμενο εργασιών εύρσκεται εκτός Ελλάδας απαλλάσσονται από το φόρο εισοδήματος καθώς και εν γένει από κάθε τέλος, φόρο, εισφορά ή ανταποδοτική ή κράτηση υπέρ του Δημοσίου ή οποιουδήποτε τρίτου που ύφίσταται για εισοδήματά τους από εργασίες των οποίων το αντικείμενο βρίσκεται έξω από τα όρια της Ελληνικής Έπικράτειας, υπό τους ακόλουθους όρους:

α) Το προσωπικό των παραπάνω επιχειρήσεων αποτελείται κατά 4/5 τουλάχιστον του συνόλου και τα 3/5 τουλάχιστον κατά κατηγορία προσωπικού από Έλληνες υπηκόους.

β) Έχουν καταθέσει τραπεζική έγγυηση αναγνωρισμένης Τράπεζας του εσωτερικού ή εξωτερικού ή οποία θα καταπίπτει υπέρ του Δημοσίου στο σύνολο της σε περίπτωση παράβασης των διατάξεων του νόμου αυτού ή των όρων της έγκριτικής πράξης εκ μέρους της Έταιρείας ή του προσωπικού της. Το ύψος της έγγυησης επιστολής όρίζεται σε 50.000 δολάρια ΗΠΑ.

γ) Το ελάχιστο ύψος συναλλάγματος για δαπάνες του γραφείου των παραπάνω Έταιρειών και Επιχειρήσεων που θα εισάγουν ετήσια και για προσωπικό μέχρι 4 άτομα άνεργηται τουλάχιστον σε 50.000 δολάρια ΗΠΑ. Για κάθε επιπλέον απασχολούμενο άτομο προστίθεται ποσό 12.000 δολαρίων ΗΠΑ.

2) Όλες οι παραπάνω ρυθμίσεις της παραγράφου 3 του άρθρου αυτού ισχύουν και εφαρμόζονται και επί των Έταιρειών εκείνων που έχουν ήδη υπαχθεί στις διατάξεις του άρθρου 9 του Ν. 4171/1961 βάσει συμβάσεων, μετά όμως τη λήξη αυτών και πάντως όχι πέραν της 31ης Δεκεμβρίου 1983.

3) Επιτρέπεται η υπερωριακή απασχόληση του κάθε είδους προσωπικού των Έταιρειών αυτών, εφόσον το επιβάλλουν οι ανάγκες των υπό των όρων ότι θα καταβληθούν στο απασχολούμενο προσωπικό οι από την υπάρχουσα Νομοθεσία προβλεπόμενες αποζημιώσεις. Το ύψος της υπερωριακής απασχόλησης στις παραπάνω Έταιρείες εγκρίνεται ανά έξιμηνο από το Υπουργείο Έργων και δεν μπορεί να υπερβαίνει το ανώτατο όριο των προβλεπομένων από το Υπουργείο Έργων όρων υπερωριακής απασχόλησης του Δημοσίου.

4) Των κατά την υποπαραγράφο 1 της παραγράφου 3 του παρόντος άρθρου απαλλαγών απολαμβάνουν και οι ελληνικές τεχνικές επιχειρήσεις σύμφωνα με τις προϋποθέσεις και περιορισμούς του νόμου αυτού, εκτός από τις περιπτώσεις β και γ της παραγράφου 3. Για τις παραπάνω επιχειρήσεις όρίζεται ότι το ύψος της έγγυησης επιστολής είναι 25.000 δολάρια ΗΠΑ, μόνον όμως για εργασίες αυτών των οποίων το αντικείμενο εύρσκεται εκτός των ορίων της Ελληνικής Έπικράτειας, εστω και αν αυτές εκτελούνται όλικά ή μερικώς με τα γραφεία τους στην Ελλάδα».

4. Η ισχύς των διατάξεων των άρθρων 1—5 του Ν. 4171/1961 όπως τροποποιήθηκαν και συμπληρώθηκαν από

μεταγενέστερους νόμους παρατείνεται άφότου έληξε μέχρι τις 31 Δεκεμβρίου 1983 και περιορίζεται μόνο για τροποποιήσεις και συμπληρώσεις επενδύσεων έφ' όσον οι άρχικές επενδύσεις έχουν υπαχθεί στις παραπάνω διατάξεις μέχρι 31 Δεκεμβρίου 1981.

5. Από τη δημοσίευση του νόμου αυτού καταργούνται τα άρθρα 6 και 8 του Ν. 4171/1961.

6. Έκκρεμείς αίτήσεις για άρχική υπαγωγή στις διατάξεις του Ν. 4171/1961 δέν εισάγονται για κρίση και επιτρέφονται: στους αιτούντες που μπορούν να υποβάλουν νέα αίτηση για την υπαγωγή στον παρόντα νόμο.

Άρθρο 24.

Άντικατάσταση, τροποποίηση και συμπλήρωση διατάξεων του Ν. 706/1977 «περί προωθήσεως της Έπιστημονικής Έρευνας και Τεχνολογίας».

1. Η παράγραφος 3 του άρθρου 1 του Ν. 706/1977 αντικαθίσταται ως έξης:

«3. Τα έρευνητικά προγράμματα που περιλαμβάνονται στο Πρόγραμμα Έρευνών, εκτελούνται είτε από δημόσιες υπηρεσίες, είτε από νομικά πρόσωπα δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου ή φυσικά πρόσωπα. Η ανάθεση της εκτέλεσης γίνεται: στις μόν δημόσιες υπηρεσίες και τα νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου με κοινή απόφαση του Υπουργού Συντονισμού και του Υπουργού που έποπτεύει την υπηρεσία ή το νομικό πρόσωπο, στα δέ νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου ή φυσικά πρόσωπα με απόφαση του Υπουργού Συντονισμού και με σύμβαση που υπογράφεται σε εκτέλεση της απόφασης αυτής μεταξύν έξι υποδομημένου εκπροσώπου της ΥΕΕΤ και έξι υποδομημένου εκπροσώπου του νομικού προσώπου ή του φυσικού προσώπου».

2. Η παράγραφος 1 του άρθρου 14 του Ν. 706/1977 αντικαθίσταται ως έξης:

«1. Με απόφαση του Υπουργού Συντονισμού μπορεί να ανατίθεται με συμβάσεις σε νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου ή σε φυσικά πρόσωπα που δέν έχουν την ιδιότητα υπαλλήλου του δημοσίου ή νομικού προσώπου δημοσίου δικαίου συλλογικά ή μεμονωμένα ή εκτέλεση έργων ή εργασιών που έχουν άμεση συνάφεια με το Πρόγραμμα Έρευνών ή με γενικότερα θέματα έρευνας και τεχνολογίας. Με τις αποφάσεις αυτές προοριζόταν: το εκτελεστικό έργο που θα αποτελεί το έντικείμενο της σύμβασης, οι όροι εκτέλεσης αυτής και ή άμοιβή που θα καταβληθεί στα άνωτέρω πρόσωπα. Σε έξαιρετικές περιπτώσεις, και μάλιστα όταν πρόκειται για την μελέτη έξειδικευμένων θεμάτων, επιτρέπεται ή ανάθεση της εκτέλεσης του έργου ή της μελέτης και σε φυσικά πρόσωπα που έχουν την ιδιότητα υπαλλήλου του δημοσίου ή νομικού προσώπου δημοσίου δικαίου έφόσον διαθέτουν τα άναγκαία για την αντιμετώπιση των θεμάτων αυτών προσόντα και σχετική έμπειρία, με τόν περιορισμό όμως ότι: τó άντικείμενο του έργου ή της μελέτης δέν δρίσκεται μετά στον κύκλο των κυρίων καθηκόντων της οργανικής θέσης του υπαλλήλου.

Σ' αυτές τις περιπτώσεις ή απόφαση ανάθεσης υπογράφεται και από τόν Υπουργό στον όποιο υπάγεται ή υπηρεσία του υπαλλήλου».

3. Το άναγκαιο για την εκτέλεση κάθε έρευνητικού έργου προσωπικό προσλαμβάνεται κατά τις έπόμενες διακρίσεις:

α) για προγράμματα που εκτελούνται από Δημόσιες Υπηρεσίες ή Ν.Π.Δ.Α. ή πρόσληψη γίνεται από τα άρμόδια όργανα του φορέα ύστερα από έπιλογή που γίνεται από τόν έπιστημονικό υπέθυνο, μέσα στα χρονικά και άριθμητικά όρια που καθορίζονται από την απόφαση έγκρισης του κάθε έργου. Κατά τα λοιπά εφαρμόζονται: οι διατάξεις του κεφαλαίου Δ του νόμου 993/1979 για δέ τη χρονική διάρκεια των προσλήψεων τó ως άνω προσωπικό θεωρείται σε κάθε περίπτωση ότι έξυπηρετεί πρόσκαιρες άνάγκες. Οι άποδοχές του προσωπικού αυτό καθορίζονται: με απόφαση του Υπουργού Συντονισμού.

β) για τα προγράμματα που εκτελούνται από Ν.Π.Δ.Α. ή πρόσληψη ενεργείται από τα άρμόδια όργανα του κάθε νομικού προσώπου σύμφωνα με τις διατάξεις που τó δέπουν ύστερα από έπιλογή που γίνεται από τόν έπιστημονικό υπέθυνο και μετά στα πλαίσια που καθορίζει ή απόφαση που εγκρίνει την εκτέλεση του έργου.

γ) για τα προγράμματα που ή εκτέλεσή τους ανατίθεται σε φυσικά πρόσωπα ή πρόσληψη γίνεται κατά την ελεύθερη κρίση και με την εθύνη του έπιστημονικού υπεθύνου του έργου μέσα στα πλαίσια που όρίζει ή απόφαση εκτέλεσης του έργου.

4. Οι άπαραίτητες για την εκτέλεση κάθε έρευνητικού έργου μετακινήσεις στο έσωτερικό ή έξωτετικό, του έπιστημονικού υπεθύνου και των μελών της έρευνητικής ομάδας του οικείου έργου, προορίζονται: στην πρόταση και έγκρίνονται: με την απόφαση που εγκρίνει την εκτέλεση και τόν προϋπολογισμό του έργου. Ο τρόπος πραγματοποίησης των παραπάνω μετακινήσεων, τα άναγκωριζόμενα για την πραγματοποίησή τους έξοδα κίνησης, οι ήμερησιες έκτός έδρας άποζημιώσεις και κάθε άλλη σχετική δαπάνη που θάρουν τόν προϋπολογισμό του οικείου έργου και ή διαδικασία πληρωμής και δικαιολόγησής τους κατά παρέκκλιση των κειμένων περί οδοιπορικών έξόδων κλπ. διατάξεων ως και κάθε άλλη άναγκαία λεπτομέρεια καθορίζονται με Προεδρικό Διάταγμα που εκδίδεται: με πρόταση του Υπουργού Συντονισμού. Με τó ίδιο Διάταγμα ρυθίζονται και τα θέματα που προοιόπονται: στην παράγραφο 3 του άρθρου 14 του Ν. 706/1978.

5. Η δαπάνη για την εκτέλεση κάθε έρευνητικού έργου περιλαμβάνει κάθε ποσό γενικά που πληρώνεται για τó σκοπό αυτό, όπως μισθός, ήμερομίσθια ή άμοιβές άλλων υπηρετιών, άσφαλιστικές εισφορές, έξοδα μετακινήσεων στο έξωτερικό ή έσωτερικό, ήμερησιες άποζημιώσεις, άξια προμηθευόμενων υλικών και κεφαλαίου έξοπλισμού ή έγκαταστάσεων, μισθώματα κινήτων ή άκινήτων ή μεταφορικών μέσων κλπ., υπό την προϋπόθεση όμως ότι: τα άνωτέρω προοιόπονται: στην απόφαση έγκρίσεως του έργου ή προκειμένου δέ για τά έργα που εκτελούνται: από ΝΠΔΑ ή φυσικά πρόσωπα στη σύμβαση που υπογράφεται για αυτό. Ούδεμία άλλη δαπάνη εκορνεί τó Δημόσιο.

6. Πληρωμές που έγιναν από ύπόλογους ή έπιστημονικούς υπέθυνους έρευνητικών προγραμμάτων ή έργων ή μελετών, ή εκτέλεση των όποιων έχει εγκριθεί από την Υπηρεσία Έπιστημονικής Έρευνας και Τεχνολογίας σε βάρος των πιστώσεων του προϋπολογισμού Δημοσίων Έπενδύσεων οικονομικών ετών 1981 και παλαιότερων ή ύποχρεώσεις που έχουν αναληφθεί σε εκτέλεση όμοίων προγραμμάτων ή έργων ή μελετών (τά όποια έχουν ενταχθεί σε συλλογικές αποφάσεις έργων ή μελετών) και ή τακτοποίησή τους εκκρεμεί στην Υπηρεσία Έπιστημονικής Έρευνας και Τεχνολογίας ή σε άλλους έποπτευόμενους από αυτή φορείς, είτε από έλλειψη δικαιολογητικών είτε γιατί θεωρήθηκαν ότι έγιναν κατά παρέκκλιση των κειμένων διατάξεων επειδή δέν εκδόθηκαν τά προοιόπομενα από τó άρθρο 14 παρ. 3 του Ν. 706/1977 Προεδρικά Διατάγματα, είτε από άλλη συναφή αίτια, θεωρούνται ότι είναι έγκυρες και έγιναν σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις, έφόσον άποδοση έγινε, για λογαριασμό του οικείου έρευνητικού έργου, έγιναν οι προμήθειες ή εκτελέσθηκαν οι εργασίες ή προσφέρθηκαν οι υπηρεσίες και γενικά πραγματοποιήθηκε ή αίτια που άφορούν προς όφελος του Δημοσίου. Τοτό διαπιστώνεται με απόφαση του Υπουργού Συντονισμού που εκδίδεται: με βάση τά ύπάρχοντα στην Υπηρεσία Έπιστημονικής Έρευνας στοιχεία. Μετά την απόφαση αυτή γίνεται ή τακτοποίηση των δικαιολογητικών, άφού συμπληρωθούν κατά τά όριζόμενα άπ' αυτή, κατά περίπτωση εάν και έφόσον κριθεί άναγκαία τέτοια συμπλήρωση.

7. Η Υπηρεσία Έπιστημονικής Έρευνας και Τεχνολογίας μπορεί να μετακαλεί από τó έξωτερικό άλλοδαπούς ή

"Ελληνες του εξωτερικού επιστήμονες κύρους, καθηγητές Πανεπιστημίων, άλλες αναγνωρισμένες προσωπικότητες της Έπιστήμης και της Τεχνολογίας ή ειδικούς εμπειρογνώμονες, για την προώθηση στην Ελλάδα είτε της Έπιστημονικής και Τεχνολογικής Έρευνας γενικότερα είτε συγκεκριμένου έρευνητικού έργου.

Με απόφαση του Υπουργού Συντονισμού καθορίζεται το ποσό της ημερήσιας αποζημίωσης ή της εφάπαξ αποζημίωσης που λαμβάνουν οι πύ πάνω μετακαλούμενοι για την αντιμετώπιση των κάθε είδους εξόδων παραμονής τους στην Ελλάδα. Σε περίπτωση που ή πύ πάνω αποζημίωση καθορίζεται με διμερή σύμβαση της Ελλάδας και της χώρας από την οποία προέρχεται ο φιλοξενούμενος, βάσει του διμερούς προγράμματος ανταλλαγών, τό ποσό που προβλέπεται στη σύμβαση είτε αυτή έχει κυρωθεί νομοθετικά είτε όχι, μπορεί να αναπροσαρμόζεται με απόφαση του Υπουργού Συντονισμού εάν έχουν μεταβληθεί ωσιωδώς οι οικονομικές ή άλλες συνθήκες βάσει των οποίων καθορίσθηκε. Επίσης με απόφαση του Υπουργού Συντονισμού, καθορίζονται οι συναφείς δαπάνες φιλοξενίας και δημοσίων σχέσεων για τους κάθε είδους προσκαλεσμένους στη χώρα μας από την ΥΕΕΤ. Στην ίδια απόφαση καθορίζεται και ο τρόπος δικαιολόγησης της πληρωμής των από ειδική πίστωση που έγγραφεται για τό σκοπό αυτό στον τακτικό προϋπολογισμό της Υπηρεσίας Έπιστημονικής Έρευνας και Τεχνολογίας.

8. Οι συμβάσεις εργασίας ιδιωτικού δικαίου, του άπαιχλουμένου στο πρόγραμμα Έρευνας Οθρανίου προσωπικού, της Ελληνικής Έπιτροπής Ατομικής Ένεργείας, που έχει προσληφθεί βάσει των διατάξεων του Ν. 623/1977 και ή διάρκειά τους έχει υπερβεί την τριετία, παρατείνονται μέχρι τις 31.12.1982.

*Άρθρο 25.

Μεταβατικές διατάξεις.

1. Έπενδύσεις που έχουν εγκριθεί από τον Υπουργό Συντονισμού βάσει των διατάξεων του Ν. 1116/1981 και ή έγκριση έχει δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της Κυβερνήσης διέπονται από τις διατάξεις του νόμου αυτού και τελούν υπό τον έλεγχο των Έπιτροπών του παρόντος, έττω και αν υπάρχουν τυπικές ατέλειες στην έγκριτική πράξη.

2. Έπενδύσεις του Ν. 1116/1981 που έχουν εγκριθεί από τον Υπουργό Συντονισμού αλλά ή έγκριση δέν έχει δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της Κυβερνήσης επανεξετάζονται μετά από αίτηση των ενδιαφερομένων κατά προτεραιότητα βάσει του παρόντος νόμου ή του Ν. 1116/1981 σε ότι αφορά τις περιοχές, και αν εγκριθούν, ως χρόνος έναρξης της επένδυσης θεωρείται ο χρόνος της προηγούμενης έγκριτικής απόφασης.

3. Αιτήσεις που έχουν υποβληθεί με βάση τον Νόμο 1116/1981 αλλά δέν έχει άρchiσει ή δέν έχει ολοκληρωθεί ή διαδικασία εξέτασης τους με βάση τον νόμο αυτό, μπορούν να επανυποβληθούν, όποτε εξετάζονται βάσει του παρόντος νόμου και αν εγκριθούν ως χρόνος έναρξης της επένδυσης θεωρείται ο χρόνος έναρξης της επένδυσης σύμφωνα με τον Ν. 1116/1981. Όσες από τις αιτήσεις της παραγράφου αυτής έχουν πάρει έγκριση δανειοδότησης από Τράπεζα μέχρι τη δημοσίευση αυτού του νόμου, εξετάζονται κατά προτεραιότητα.

4. Για τις πρόσθετες αποσβέσεις και τις αφορολόγητες εκπτώσεις επενδύσεων που έχουν υπαχθεί σε καθυστάς προηγούμενων αναπτυξιακών νόμων, εξακολουθεί να ίσχύει τό καθυστάς των νόμων αυτών.

5. Έπενδύσεις που έχουν υπαχθεί στις διατάξεις του Ν. 4171/1961, του Ν.Α. 1312/1972, του Ν.Α. 1313/1972, του Ν.Α. 1078/1971, του Ν. 289/1976 ή του Ν. 849/1978,

αλλά δέν έχουν ολοκληρωθεί, έττω και αν υπάρχουν τυπικές ατέλειες στην έγκριτική πράξη, ίσχύουν και διέπονται από τις διατάξεις των νόμων αυτών και τελούν υπό τον έλεγχο των Έπιτροπών του παρόντος Νόμου, μετά όμως την 31 Δεκεμβρίου 1983 οι Νόμοι αυτοί δέν εφαρμόζονται για παράταση προθεσμιών και τροποποίηση έγκριτικών πράξεων.

6. Από την έναρξη ίσχύος αυτού του Νόμου, όλες οι άρμοδιότητες των Έπιτροπών του άρθρου 8 του Ν. 849/1978 και του άρθρου 12 του Ν. 1116/1981 περιέχονται στις Έπιτροπές του παρόντος νόμου.

7. Τα άρθρα 22 παρ. 8 και 9, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 31 και 32 του Ν. 1116/1981 διατηρούνται σε ίσχύ, εκτός από τό άρθρο 23 και την παράγραφο 9 του άρθρου 24 των οποίων ή ίσχύς περιορίζεται μέχρι 31 Δεκεμβρίου 1983.

*Άρθρο 26.

1. Έπιχορηγήσεις που παρέχονται σε Νομικά Πρόσωπα Έιδικού Δικαίου, Σωματεία, Συνεταιρισμούς, Άνόνυμες Έταιρείες και λοιπά Νομικά Πρόσωπα με κοινωφελείς σκοπούς, ή δραστηριότητα των οποίων συνδέεται με την ακολουθούμενη οικονομική πολιτική και τό Δημόσιο συμφέρον και συμβάλλει στην εφαρμογή μέτρων για την οικονομική, κοινωνική και πολιτιστική ανάπτυξη της Χώρας, θεωρούνται Δημόσιες Έπενδύσεις κατά την έννοια του άρθρου 1 παρ. 1 του Ν.Α. 2957/1954 «περί Δημοσίων Έπενδύσεων και συμπληρώσεως των σχετικών προς ταύτας διατάξεων του Δημοσίου Λογιστικού» και δύνανται να έπιχορηγούνται από τό Πρόγραμμα Δημοσίων Έπενδύσεων μετά από πρόταση του άρμόδιου Υπουργού. Αποφάσεις που εκδόθηκαν μέχρι σήμερα για ένίγηση τέτοιων περιπτώσεων θεωρούνται έγκυρες και οι εκκρεμείς ενταλματοποιήσεις γενομένων χρηματοδοτήσεων τακτοποιούνται.

2. Οι συμβάσεις έργου που ανατέθηκαν με αποφάσεις του Υπουργού Συντονισμού σε μονίμους και με σύμβαση υπαλληλούς κατά τα έτη 1980 και 1981 και άφορούν τη μηχανογράφηση του Προγράμματος Δημοσίων Έπενδύσεων, την προετοιμασία μελετών σκοπιμότητας δημοσίων έργων για χρηματοδότηση από διεθνείς οργανισμούς και τη σύνταξη ειδικών προγραμμάτων ανάπτυξης για περιοχές της Χώρας, θεωρούνται έγκυρες και οι αποζημιώσεις που έχουν καταβληθεί γι' αυτές θεωρούνται νόμιμες.

3. Έξαιρητικά για τό οικονομικό έτος 1981 δύνανται να παραταθεί με απόφαση του Υπουργού των Οικονομικών ή προθεσμία που προβλέπεται από την παράγραφο 2 του άρθρου 14 του Ν.Α. 321/1969 «περί Κώδικος Δημοσίου Λογιστικού» μέχρι τέλος Ιουλίου 1982.

4. Για την εκπόνηση και κατάρτιση προγραμμάτων οικονομικής και κοινωνικής ανάπτυξης της Χώρας, τό Κέντρο Προγραμματισμού και Οικονομικών Έρευνών (ΚΕΠΕ) μπορεί να αναθέτει με άμειβή σχετικές μελέτες κατά παρέκκλιση από τις διατάξεις του νόμου 716/1977 «περί μητρώου μελετητών και αναθέσεως και εκπόνησεως μελετών» σε σχολές ή καθηγητές Ανωτάτων Έκπαιδευτικών Έιδημάτων, σε Έρευνητικά Κέντρα και Ιδρύματα.

*Άρθρο 27.

Στην παράγραφο 3 του άρθρου 17 του Προεδρικού Διατάγματος της 28 Ιουλίου 1981 «περί Κώδικος των νόμων περί τελών χαρτοσήμου», όπως ίσχύει, προσθέτεται περίπτωση 3, που έχει ως εξής:

«3) Οι αποδείξεις εξέδρασης χρηματικών ενταλμάτων πληρωμής έπιχορηγήσεων από τό Δημόσιο προς τους Δημόσιους Οργανισμούς ή τις Δημόσιες Έπιχειρήσεις, με μοναχί-

κό μέτοχο τῶ Δημόσιῳ, γιὰ τὴν ἐκτέλεση ἔργων ἢ τὴν κάλυψη ἐλλειμμάτων τοῦ προϋπολογισμοῦ αὐτῶν».

Ἄρθρο 28.

1. Γιὰ τὴν ἀντιμετώπιση τῆς ἀνεργίας, σὲ ὅσες περιοχὲς τῆς Χώρας ἐμφανίζεται ἀξιομένη στὸς Κλάδους αἰκιδόμων καὶ συναφῶν ἐιδικοτήτων, καθὼς καὶ νέων ἀνειδίκευτων ἐργατῶν, δύνανται μὲ ἀπόφαση τῶν Ὑπουργῶν Συντονισμοῦ καὶ Ἐργασίας, πού ἐκδίδεται μὲ πρόταση τοῦ Διοικητικοῦ Συμβουλίου τοῦ Ὄργανισμοῦ Ἀπασχολήσεως Ἐργατικοῦ Δυναμικοῦ (ΟΑΕΔ), νὰ ἐγκρίνεται ἡ διάθεση κεφαλαίων τοῦ Ὄργανισμοῦ τούτου, ἀπὸ τὰ ἀποθεματικά τοῦ κλάδου ἀνεργίας — στρατεύσεως γιὰ τὴν ἐκτέλεση κοινοφελῶν ἔργων ἀπὸ τοὺς Ὄργανισμοὺς Τοπικῆς Αὐτοδιοικήσεως (Ο.Τ.Α.), τὴν Ε.Υ. Δ.Α.Π. ἢ καὶ Ὄργανισμοὺς Κοινῆς Ὁφελείας πρὸς ἀπασχόληση ἀνέργων τῶν παρακείμενῶν κλάδων.

2. Τὰ κεφάλαια πού συνολικὰ θὰ διατεθοῦν, σύμφωνα μὲ τὶς διατάξεις τῆς προηγούμενης παραγράφου, χορηγοῦνται μὲ μορφή ἐντόκου δανείου μὲ τὸ καταβαλλόμενο ἐκάστοτε στὸν ΟΑΕΔ γιὰ τὶς καταθέσεις τοῦ ποσοτῶ ἐτήσιου ἐπιτοκίου ἀπὸ τὴν Τράπεζα τῆς Ἑλλάδος ἢ συνεισφοράς, ἀνάλογα μὲ τὴν ἔκταση τῆς ἀνεργίας στὴν περιοχή τοῦ κάθε φορέα, διαπιστούμενη ἀπὸ τὶς ἀρμόδιες Ὑπηρεσίες Ἀπασχολήσεως τοῦ ΟΑΕΔ, τὸ εἶδος τοῦ πρὸς ἐκτέλεση ἔργου καὶ τὴ δυνατότητα τῆς ἀπασχολήσεως ἀνέργων πού αὐτὸ παρέχει.

3. Τὰ χορηγούμενα ἀπὸ τὸν ΟΑΕΔ στὸς φορεῖς ποσὰ θὰ διατεθοῦν γιὰ τὴν πληρωμὴ ἡμερομισθίων ἢ τῆ συμπλήρωση τοῦ ποσοῦ αὐτῶν, ἀνάλογου ἀριθμοῦ ἀνέργων, ἐπιδοτούμενων ἢ μὴ πού θὰ χρησιμοποιοῦνται γιὰ τὴν ἐκτέλεση τῶν ἔργων καὶ θὰ προσλαμβάνονται ἀποκλειστικὰ ἀπὸ τοὺς ἐγγεγραμμένους στὶς ἀρμόδιες Ὑπηρεσίες Ἀπασχολήσεως τοῦ ΟΑΕΔ. Οἱ ἀντίστοιχες δαπάνες εἰσφορῶν κοινωνικῆς ἀσφαλίσεως καὶ οἱ λοιπὲς δαπάνες τῶν ἔργων βαρύνουν τοὺς φορεῖς.

4. Οἱ φορεῖς (Ο.Τ.Α ἢ ΕΥΔΑΠ) καὶ Ὄργανισμοὶ Κοινῆς Ὁφελείας ὑποβάλλουν πλήρη μελέτη τῶν πρὸς ἐκτέλεση ἔργων στὶς ἀρμόδιες Νομαρχίες, οἱ ὁποῖες παραπέμπουν τὴν κατ' ἀρχὴν ἐγκρινόμενα μελέτη μολὴ μὲ ὅλα τὰ ἀπαιτούμενα δικαιολογητικὰ ἢ στοιχεῖα στὸν ΟΑΕΔ, γιὰ τὴ σύναψη τῆς σχετικῆς συμβάσεως, σύμφωνα μὲ τὶς διατάξεις τῶν προηγουμένων παραγράφων μεταξὺ τοῦ Ὄργανισμοῦ καὶ τοῦ φορέα τοῦ ἔργου.

5. Μὲ ἀπόφαση τῶν Ὑπουργῶν Συντονισμοῦ καὶ Ἐργασίας, πού ἐκδίδεται μὲ γνώμη τοῦ Δ.Σ. τοῦ ΟΑΕΔ καθορίζονται τὰ ποσὰ καὶ ὁ τρόπος διαθέσεως τῶν χορηγούμενων ἀπὸ τὸν Ὄργανισμὸν σὲ κάθε φορέα κεφαλαίων (συνεισφορά ἢ δάνειο), ὁ χρόνος ἐνάρξεως, περατώσεως, ἢ ἀπόφαση, τμηματικῆ ἢ συνολικῆ λογαριασμοῦ ἀπὸ τὸν φορέα στὸν ΟΑΕΔ καὶ τὰ ἀπαιτούμενα δικαιολογητικὰ, καθὼς καὶ κάθε ἀναγκαῖα γιὰ τὴν ἐκπλήρωση τῶν διατάξεων τῆς παρούσας λεπτομέρεια.

6. Ἡ διάταξη τοῦ ἐδ. β' τῆς παρ. 5 τοῦ ἄρθρου 18 ἰσχύει καὶ γιὰ τὰ ποσὰ συνεισφορῶν τοῦ ΟΑΕΔ σὲ ἐκτέλεση τῶν διατάξεων τοῦ παρόντος ἄρθρου.

Ἄρθρο 29.

1. Γιὰ τὸ σκοπὸ τῆς καταπολέμησής τῆς ἀνεργίας, μὲ τὴ δημιουργία νέων θέσεων ἔργασίας, εἶναι δυνατό νὰ ἐπιχορηγοῦνται ἀπὸ τὸν Ὄργανισμὸν Ἀπασχολήσεως Ἐργατικοῦ Δυναμικοῦ (ΟΑΕΔ) ἐπιχειρήσεις καὶ γενικὰ ἐργοδοτές, βάσει προγραμμάτων ἀπασχόλησης, πού καταρτίζονται μὲ ἀποφάσεις

τοῦ Ὑπουργοῦ Ἐργασίας μετὰ ἀπὸ τὴ γνώμη τοῦ Δ.Σ. τοῦ Ο.Α.Ε.Δ.

2. Μὲ τὰ προγράμματα τῆς προηγούμενης παραγράφου καθορίζονται:

α. Τὸ ποσὸ τῆς ἐπιχορήγησής γιὰ κάθε προσλαμβανόμενο, ὑπολογιζόμενο σὲ ποσοστὸ τοῦ γενικοῦ κατώτατου μηνιαίου μισθοῦ ἢ ἡμερομισθίου ἀνειδίκευτου ἐργάτη, πού ἰσχύει κατὰ τὸ χρόνο κατάρτισης τοῦ προγράμματος, ἀνάλογα μὲ τὴν κατηγορίαν τῆς ἐπιχείρησής ἢ μὲ τὴν ἐπαγγελματικὴ εἰδικότητα ἢ τὶς συνθήκες τῆς ἀγορᾶς ἔργασίας κατὰ περιοχή.

β. Ὁ χρόνος διάρκειας τῆς ἐπιχορήγησής γιὰ κάθε προσλαμβανόμενο μὲ σχέση ἔργασίας ἀορίστου χρόνου μισθωτὸ καὶ ὁ χρόνος τῆς πέρα ἀπὸ αὐτὴ ὑποχρεωτικῆς ἀπασχόλησής ἀπὸ τὸν ἐργοδότη τῶν προσλαμβανόμενων, καθὼς καὶ ἡ ἀπαγόρευση τῆς ἀπόλυσης τοῦ ὑπόλοιπου προσωπικοῦ, ἐκτὸς ἀπὸ τὶς προβλεπόμενες στὸ κάθε πρόγραμμα περιπτώσεις καὶ διαδικασίας.

γ. Οἱ κατηγορίες τῶν ἐπιχειρήσεων ἢ ἐργοδοτῶν πού θὰ ἀφορᾶ κάθε πρόγραμμα, καθὼς καὶ ἡ ἡλικία ἢ κατηγορία τῶν προσώπων πού μετὰ τὴν πρόσληψή τους θὰ ὑπάγονται σ' αὐτὸ καὶ κάθε ἀναγκαῖα λεπτομέρεια γιὰ τὸν ἐλεγχὸ τῆς ἐφαρμογῆς τῶν προγραμμάτων.

3. Σὲ ἐξαιρετικὰς περιπτώσεις, εἶναι δυνατό τὰ κατάρτιζόμενα κατὰ τὴ διαδικασία τῆς παραγράφου 1 αὐτοῦ τοῦ ἄρθρου προγράμματα ἀπασχόλησής νὰ ἀφοροῦν ἐπιχορηγήσεις γιὰ τὴ διατήρησι θέσεων σὲ ἐπιχειρήσεις ἢ ἐργοδοτές, πού ἀπασχολοῦν προβληματικὰς κατηγορίας ἐργαζομένων.

4. Γιὰ τὴν ὑπαγωγή στὸ πρόγραμμα ἀπασχόλησής, οἱ ἐργοδοτές ὑποβάλλουν στὸν Ο.Α.Ε.Δ., μέσω τῆς οικείας ὑπηρεσίας αὐτοῦ, μαζί μὲ τὴν αἴτησή τους τὰ προβλεπόμενα ἀπὸ κάθε πρόγραμμα στοιχεῖα. Γιὰ τὴν ὑπαρξὴ τῶν προϋποθέσεων ὑπαγωγῆς τῶν ἐπιχειρήσεων στὶς διατάξεις τοῦ ἄρθρου αὐτοῦ, ἀποφατίζει, μετὰ ἀπὸ εἰρήγησὴ τῆς Διευθύνσεως Ἀπασχολήσεως τοῦ Ὄργανισμοῦ, τὸ Δ.Σ. αὐτοῦ.

5. Τὸ ποσὸ τῆς ἐπιχορήγησής πού προβλέπει τὸ ἄρθρο αὐτὸ καταβάλλεται ἀπὸ τὸν Ο.Α.Ε.Δ. ἀπευθείας στὸν ἐργοδότη τὸ τέλος τῆς χρονικῆς περιόδου πού καθορίζεται ἀπὸ κάθε πρόγραμμα καὶ πάντως ὄχι γωρίτερα ἀπὸ ἓνα μῆνα ἀπὸ τὴν πρόσληψη τῶν μισθωτῶν, μὲ τὴν ὑπόβλησὴ δικαιολογητικῶν πού ὀρίζονται μὲ ἀποφάσεις τοῦ Δ.Σ. τοῦ Ὄργανισμοῦ.

6. Ἡ κατὰ τὶς διατάξεις τοῦ παρόντος ἄρθρου καταβολὴ τῶν παροχῶν ἀπὸ τὸν Ο.Α.Ε.Δ. στὸς ἐργοδοτές ἀπαλλάσσεται ἀπὸ κάθε φόρο, τέλη χρηροτήτων καὶ γενικὰ ἀπὸ τέλη, κρατήσεις ἢ εἰσφορὰς γιὰ τὸ δημόσιον καὶ γιὰ τρίτους καὶ δὲν ὑπόκειται σὲ κατάχρησι, βάσει γενικῆς ἢ ἐιδικῆς διατάξεως νόμου.

Τὸ ποσὸ αὐτῆς τῆς παροχῆς συνιστᾷ ἀραιρετικὸ στοιχεῖο τῆς δαπάνης γιὰ ἀμοιβὰς προσωπικοῦ τῶν ἐπιχειρήσεων πού ἐπιδοτοῦνται.

7. Ἐργοδοτές πού ὁποσδήποτε ἐπιχορηγήθηκαν ἔλασι προγράμματος καὶ παραβαίνουν τὶς ὑποχρεώσεις πού ἀπορρέουν ἀπὸ τὶς διατάξεις τῶν προγραμμάτων ἀπασχόλησής γιὰ τὴν πρόσληψη, τὴ διατήρησι καὶ τὴ μὴ ἀπόλυσι τοῦ ὑπόλοιπου προσωπικοῦ καὶ τοῦ προσωπικοῦ πού ἐπιδοτεῖται καὶ γενικὰ τὴν ἐφαρμογὴ τοῦ κάθε προγράμματος, ἔχουν τὴν ὑποχρέωσι τῆς ἐπιτροπῆς τοῦ ἀνάλογου ποσοῦ τῆς ἐπιχορήγησής, πού ἔχουν λάβει ἀπὸ τὸν Ο.Α.Ε.Δ. καὶ πού ἀντιστοιχεῖ στὸ ὑπόλοιπο χρονικὸ διάστημα τοῦ συνολικοῦ χρόνου ἀπασχόλησής

(έπιχορηγούμενης και μή) τών μισθωτών που καθορίζει το πρόγραμμα.

8. Η επιστροφή τών ποσών γίνεται μέσα σε 15 μέρες από τη σχετική πρόσκληση του Όργανισμοῦ. Σε περίπτωση μή επιστροφής αὐτῶν μέσα στο χρονικό αὐτό διάστημα συντάσσεται πράξη ξεδαίωσης τῆς ὀφειλῆς με ἀπόφαση τοῦ Διοικητικοῦ Συμβουλίου τοῦ Ο.Α.Ε.Δ. Ἡ πράξη αὐτή ἀποστέλλεται στο ἀρχαίο Δημόσιο Ταμείο γιά ξεδαίωση καί εἰσπραξή αὐτῶν. Ἡ εἰσπραξή τῶν παραπάνω ἐσόδων τοῦ Ο.Α.Ε.Δ. ἀπό τὰ Δημόσια Ταμεία θά γίνει ὕστερα ἀπό τήν ἐκδότη καί δημοσίευση τοῦ Δ/τος που προβλέπεται ἀπό τίς διατάξεις τοῦ ἀρθροῦ 98 τοῦ Ν.Δ. 321/1969 ἀπερὶ Κώδικος Δημοσίου Λογιστικῶν.

Ἄρθρο 30.

Ἀκροτελεύτια διάταξη.

Διατάξεις που ἀντίκεινται, σέον παρόντα νόμο καταργούνται.

Ἄρθρο 31.

Ἐναρξη ἰσχύος.

Ἡ ἰσχός τοῦ παρόντος νόμου ἀρχίζει ἀπό τή δημοσίευση αὐτοῦ στήν Ἐφημερίδα τῆς Κυβέρνησης, ἐκτός ἐάν ὀρίζεται διαφορετικά.

Παραγγέλουμεν νά δημοσιευθῆ εἰς τήν Ἐφημερίδα τῆς Κυβέρνησεως τό κείμενον τοῦ παρόντος καί νά ἐπιτελεσθῆ νόμος τοῦ Κράτους.

Ἀθήναι, 14 Ἰουνίου 1982

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ Γ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ	ΠΡΟΕΔΡΙΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΑΛΑΖΑΡΗΣ	ΑΓΑΠ. ΚΟΥΤΣΟΓΙΩΡΓΑΣ
ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ	ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ
ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΗΣ	ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΝΝΗΜΑΤΑΣ
ΕΘΝ. ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ	ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ	ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΔΡΕΤΤΑΚΗΣ
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ	ΕΡΓΑΣΙΑΣ
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΠΟΝΗΣ	ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΑΜΑΝΗΣ
ΧΡΟΤΑΣΙΑΣ, ΟΙΚΙΣΜΟΥ	
ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ	ΕΜΠΟΡΙΚΗΣ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΤΡΙΤΣΗΣ	ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΓΙΩΤΑΣ
Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΑΝΕΥ ΧΑΡΤΟΦΥΛΑΚΙΟΥ	
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΟΥΛΟΥΜΠΗΣ	

Θεωρήθηκε καί τέθηκε ἡ Μεγάλη Σφραγίδα τοῦ Κράτους.

Ἀθήναι, 15 Ἰουνίου 1982

Ο ΕΠΙ ΤΗΣ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΗΣ

Η ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΤΥΠΟΓΡΑΦΕΙΟΥ ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΕΙ ΟΤΙ :

Ἡ ἔτησια συνδρομή τῆς Ἐφημερίδας τῆς Κυβερνήσεως, ἡ τιμὴ τῶν φύλλων τῆς πού πωλοῦνται τμηματικὰ καὶ τὰ τέλη δημοσιεύσεων στὴν Ἐφημερίδα τῆς Κυβερνήσεως, καθορίσθηκαν ἀπὸ 1 Ἰανουαρίου 1981 ὡς ἀκολούθως :

Α'. ΕΤΗΣΙΕΣ ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ

1. Γιὰ τὸ Τεύχος Α'	Δραχ.	1.500
2. » » » Β'	»	3.000
3. » » » ΤΑΠΣ	»	2.000
4. » » » Γ'	»	1.000
5. » » » Δ'	»	2.500
6. » » » Νομικῶν Προσώπων Δ.Δ. κ.λπ.	»	1.000
7. » » » Ἀν. Εἰδ. Δικαστηρίων	»	200
8. » » » Παράρτημα	»	600
9. » » » Ἀνωνύμων Ἐταιρειῶν κ.λπ.	»	7.000
10. » » Δελτίο Ἐμπ. καὶ Βιομ. Ἰδιοκτησίας	»	600
11. Γιὰ ὅλα τὰ τεύχη καὶ τὸ Δ.Ε.Β.Ι.	»	17.000

Οἱ Δήμοι καὶ οἱ Κοινότητες τοῦ Κράτους καταβάλλουν τὸ 1/2 τῶν ἀνωτέρω συνδρομῶν.

Ἐπὶ τοῦ Ταμείου Ἀλληλοβοήθειας Προσωπικοῦ τοῦ Ἐθνικοῦ Τυπογραφείου (ΤΑΠΕΤ) ἀναλογοῦν τὸ ἑξῆς ποσά :

1. Γιὰ τὸ Τεύχος Α'	Δραχ.	75
2. » » » Β'	»	150
3. » » » ΤΑΠΣ	»	100
4. » » » Γ'	»	50
5. » » » Δ'	»	125
6. » » » Νομικῶν Προσώπων Δ.Δ. κ.λπ.	»	50
7. » » » Ἀν. Εἰδ. Δικαστηρίου	»	17
8. » » » Παράρτημα	»	30
9. » » » Ἀνωνύμων Ἐταιρειῶν κ.λπ.	»	350
10. » » Δελτίο Ἐμπ. καὶ Βιομ. Ἰδιοκτησίας	»	30
11. Γιὰ ὅλα τὰ τεύχη	»	850

Β'. ΤΙΜΗ ΦΥΛΛΩΝ

Ἡ τιμὴ πωλήσεως κάθε φύλλον, μέχρις 8 σελ., εἶναι 7 δραχ., ἀπὸ 9 ὡς 24 σελ. 14 δραχ., ἀπὸ 25 ὡς 48 σελ. 20 δραχ., ἀπὸ 49 ὡς 80 σελ. 40 δραχ., ἀπὸ 81 σελ. καὶ ἀνω ἡ τιμὴ πωλήσεως κάθε φύλλου προσυφάνεται κατὰ 40 δραχ. ἀνὰ 80 σελίδες.

Γ'. ΤΙΜΗ ΦΩΤΟΑΝΤΙΓΡΑΦΩΝ

Ἡ τιμὴ διαθέσεως στὸ κοινὸ τῶν ἐκδιδομένων ἀπὸ τὸ Ἐθνικὸ Τυπογραφεῖο φωτοαντιγράφων τῶν διαφόρων φύλλων τῆς Ἐφημερίδας τῆς Κυβερνήσεως καθορίζεται σὲ τρεῖς (3) δραχμὲς κατὰ σελίδα.

Δ'. ΤΕΛΗ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΕΩΝ

Ι. Στὸ τεύχος Ἀνωνύμων Ἐταιρειῶν καὶ Ἐταιρειῶν Περιορισμένης Ἐκθέσεως :

Α'. Ἀνωνύμων Ἐταιρειῶν :

1. Τῶν καταστατικῶν	Δραχ.	18.000
2. Τῶν ἀποφάσεων ἐπερὶ συγχωνεύσεως ἀνωνύμων Ἐταιρειῶν	»	18.000
3. Τῶν κωδικοποιήσεων τῶν καταστατικῶν (ΦΕΚ 309/67, τ. Β')	»	9.000
4. Τῶν τροποποιήσεων τῶν καταστατικῶν	»	5.000
5. Τῶν ἰσολογισμῶν κάθε χρήσεως	»	8.000
6. Τῶν ὑπουργικῶν ἀποφάσεων ἐπερὶ παραγωγῆς ἀδείας ἐπεκτάσεως τῶν ἐργασιῶν Ἀσφαλιστικῶν Ἐταιρειῶν, τῶν ἐκδόσεων ἐκτιμῆσεως περιουσιακῶν στοιχείων καὶ τῶν ἀποφάσεων τοῦ Δ.Σ. τοῦ ΕΛΤΑ, μὲ τίς ὁποῖες ἐγκρίνονται καὶ δημοσιεύονται οἱ κανονισμοὶ αὐτοῦ	»	7.000
7. Τῶν ἀποφάσεων ἐπερὶ ἔγκριστάσεως ὑποκαταστήματος, διορισμοῦ γενικοῦ πράκτορος καὶ παραγωγῆς πληρεξουσιότητος πρὸς ἀντιπροσώπευσιν ἐν Ἑλλάδι ἄλλοδαπῶν Ἐταιρειῶν καὶ τῶν ἀποφάσεων ἐπερὶ μεταβιβάσεως τοῦ χαρτοφυλακίου Ἀσφαλιστικῶν Ἐταιρειῶν κατὰ τὸ ἀρθρο 59 παρ. 1 τοῦ Ν.Δ. 400/70»	»	4.000
8. Τῶν ἀνακοινώσεων γιὰ κάθε μεταβολὴ πού γίνεται μὲ ἀπόφαση Γ.Σ. ἢ Δ.Σ., τῶν προσκλήσεων σὲ γενικὲς συνέλευσεις, τῶν κατὰ τὸ ἀρθρο 32 τοῦ Ν. 3221/24 γνωστοποιήσεων, τῶν ἀνακοινώσεων, πού προβλέπονται ἀπὸ τὸ ἀρθρο 59 παρ. 3 τοῦ Ν.Δ. 400/1970 ἐπερὶ Ἀλλοδαπῶν Ἀσφαλιστικῶν Ἐταιρειῶν, τῶν ἀπαφάσεων τοῦ Διοικητικοῦ Συμβουλίου τοῦ ΕΛΤΑ, πού ἀναφέρονται σὲ προσωρινὲς διατάξεις καὶ τῶν ἀποφάσεων τοῦ Ὑπ. Συγκοινωνιῶν διὰ τοὺς ΝΑΠΑΠ - ΗΣΑΠ - ΟΣΕ	»	2.000
9. Τῶν συνοπτικῶν μηνιαίων καταστάσεων τῶν Τραπεζικῶν Ἐταιρειῶν	»	2.000

10. Τῶν ἀποφάσεων τῆς ἐπιτροπῆς τοῦ Χρηματιστηρίου ἐπερὶ εἰσαγωγῆς χρεωγράφων εἰς τὸ χρηματιστήριο πρὸς διαπραγματεύσιν, συμφωνίας πρὸς τὰ διατάξεις τοῦ ἀρθρου 2 παρ. 3 Α.Ν. 148/1967 Δραχ. 2.000

11. Τῶν ἀποφάσεων τῆς ἐπιτροπῆς κεφαλαιαγορᾶς ἐπερὶ διαγραφῆς χρεωγράφων ἐκ τοῦ χρηματιστηρίου, συμφωνίας πρὸς τὰς διατάξεις τοῦ ἀρθρου 2 παρ. 4 Α.Ν. 148/67»
 » | 2.000 |

12. Τῶν ἀποφάσεων ἐπερὶ ἐγκρίσεως τιμολογίων τῶν Ἀσφαλιστικῶν Ἐταιρειῶν
 » | 2.000 |

Β'. Ἐταιρειῶν Περιορισμένης Ἐκθέσεως :

1. Τῶν καταστατικῶν	Δραχ.	2.000
2. Τῶν κωδικοποιήσεων τῶν καταστατικῶν	»	2.000
3. Τῶν ἰσολογισμῶν κάθε χρήσεως	»	2.500
4. Τῶν ἐκδόσεων ἐκτιμῆσεως περιουσιακῶν στοιχείων	»	2.000
5. Τῶν τροποποιήσεων τῶν καταστατικῶν (γιὰ κάθε συμβολαιογραφικὴ πράξη)	»	800
6. Τῶν ἀνακοινώσεων μὲ συμβολαιογραφικὴ πράξη	»	800
7. Τῶν ἀνακοινώσεων μὲ ἀπόφαση τῆς Γ.Σ.	»	600
8. Τῶν προσκλήσεων σὲ γενικὲς συνέλευσεις	»	600

Γ'. Ἀλληλασφαλιστικῶν Συνεταιρισμῶν - Ἀλληλασφαλιστικῶν Ταμείων καὶ Φιλανθρωπικῶν Σωματείων :

1. Τῶν ὑπουργικῶν ἀποφάσεων ἐπερὶ χορηγήσεως ἀδείας λειτουργίας Ἀλληλασφαλιστικῶν Συνεταιρισμῶν - Ἀλληλασφαλιστικῶν Ταμείων
 Δραχ. | 2.000 |

2. Τῶν ἰσολογισμῶν τῶν ἀνωτέρω Συνεταιρισμῶν, Ταμείων καὶ Σωματείων
 » | 2.500 |

Δ'. Τῶν δικαστικῶν πράξεων :
 Δραχ. | 800 |

II. Στὸ Τέταρτο τεύχος :

Τῶν δικαστικῶν πράξεων γιὰ παρακατάθεση ἀποζημιώσεως
 » | 800 |

Ε'. ΚΑΤΑΒΟΛΗ ΣΥΝΔΡΟΜΩΝ - ΤΕΛΩΝ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΕΩΝ ΚΑΙ ΠΟΣΟΣΤΩΝ Τ.Α.Π.Ε.Τ.

1. Οἱ συνδρομὲς τοῦ ἐσωτερικοῦ καὶ τὰ τέλη δημοσιεύσεων προκαταβάλλονται στὸ Δημόσια Ταμεία ἐναντι ἀποδεικτικοῦ εἰσπράξεως, τὸ ὁποῖο φροντίζει ὁ ἐνδιαφερόμενος νὰ τὸ στείλει στὸ Ἐθνικὸ Τυπογραφεῖο.

2. Οἱ συνδρομὲς τοῦ ἐξωτερικοῦ εἶναι δυνατὸ νὰ στέλνονται καὶ σὲ ἀνάλογο συνάλλαγμα μὲ ἐπιταγὴ ἐπ' ὄνοματι τοῦ Διευθυντῆ Διαχειρίσεως τοῦ Ἐθνικοῦ Τυπογραφείου.

3. Τὸ ὑπὲρ τοῦ ΤΑΠΕΤ ποσοστὸ ἐπὶ τῶν ἀνωτέρω συνδρομῶν καὶ τελῶν δημοσιεύσεων καταβάλλεται ὡς ἑξῆς :

α) στὴν Ἀθήνα : στὸ Ταμείο τοῦ ΤΑΠΕΤ (Κατάστημα Ἐθνικοῦ Τυπογραφείου),

β) στὶς ὑπόλοιπες πόλεις τοῦ Κράτους : στὰ Δημόσια Ταμεία καὶ ἀποδίδεται στὸ ΤΑΠΕΤ σύμφωνα μὲ τίς 192378/3639/1947 (ΡΟΝΕΟ 185) καὶ 178048/5321/31.7.65 (ΡΟΝΕΟ 139) ἐγκύκλιες διαταγῆς τοῦ Γ.Λ.Κ.

γ) στὶς περιπτώσεις συνδρομῶν ἐξωτερικῶν : ὅταν ἡ ἀποστολὴ τους γίνεται μὲ ἐπιταγὴς μὲτ' αὐτὴν στέλνεται καὶ τὸ ὑπὲρ τοῦ ΤΑΠΕΤ ποσοστὸ.